



Генеральная Ассамблея

Пятьдесят седьмая сессия

63-е пленарное заседание

Пятница, 29 ноября 2002 года, 15 ч. 00 м.
Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: Г-н Ян Каван (Чешская Республика)

Заседание открывается в 15 ч. 10 м

Пункт 35 повестки дня

Вопрос о Палестине

Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа
(A/57/35)

Доклад Генерального секретаря (A/57/621)

Проекты резолюций (A/57/L.34, A/57/L.35,
A/57/L.36, A/57/L.37)

Председатель (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово представителю Сенегала Его Превосходительству г-ну Папе Луи Фалью в его качестве Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, который в ходе своего заявления представит проекты резолюций A/57/L.34–A/57/L.37.

Г-н Фаль (Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа) (*говорит по-французски*): Прежде чем приступить к традиционному представлению четырех проектов резолюций по вопросу о Палестине в контексте Международного дня солидарности с палестинским народом, мне хотелось бы от имени Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа коснуться нескольких важных аспек-

тов событий и фактов, отрицательно сказывающихся на досадном состоянии израильско-палестинских отношений и имеющих негативные последствия для мирного процесса.

Временные рамки не позволяют мне представить членам Ассамблеи задокументированный и подробный перечень проводимых оккупирующей державой в отношении палестинского народа предосудительных агрессий и других акций, полностью игнорирующих достигнутые с 1993 года соглашения и договоренности, решения Организации Объединенных Наций и принципов международного права.

Должно быть достаточно лишь привлечь внимание членов Ассамблеи к следующему показательному и информативному списку повторных и остаточных нарушений Тель-Авивом на оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим: блокады и комендантские часы, разрушение государственной инфраструктуры, проводимые произвольно аресты и заключения в тюрьмы, внесудебные казни и смертоносные рейды, разорение деревень и лагерей беженцев, уничтожение жилых домов и имущества, опустошение сельскохозяйственных угодий и безудержное создание поселений. Непрекращающиеся кровавые расправы и разрушения явно повергли палестинскую экономику в беспрецедентно катастрофическое состояние.

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-178). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.

02-71536 (R)

0371536

В то время как армия израильского правительства систематически вновь и вновь оккупирует палестинские районы, блокирует всякий доступ гуманитарных организаций к отчаянно нуждающимся людям, отрезает последних от всякой социально-экономической жизни и радикально препятствует функционированию того, что осталось от Палестинской администрации, правительство Израиля выдвигает дополнительные нереалистичные требования обеспечения безопасности, причем выдвигает их практически уничтоженной Палестинской администрации, руководителем которой, Председатель Ясир Арафат, постоянно пребывает, что вызывает возмущение, в осаде и под угрозой его личности вплоть до его изгнания с Западного берега, что Генеральный секретарь Кофи Аннан в зачитанном сегодня утром Комитету заявлении назвал актом, «совершенно неприемлемым для международного сообщества».

Умышленно нарушая налагаемые на него Четвертой Женевской конвенцией обязательства и принципы международного права, оккупирующая держава неуклонно проводит политику создания поселений, на месте перекраивая карту Иерусалима и аннексируя некоторые части Западного берега, находящиеся за воздвигаемой «стеной безопасности», тем самым выхолащивая саму суть условий для окончательного урегулирования палестинского вопроса.

Организация Объединенных Наций и неправительственные организации, руководствуясь тщательно составляемыми докладами и результатами проводимых на местах расследований, в том числе в Дженине, Наблусе, Газе, Рафе и в других палестинских городах, широко известных как театры трагических событий, осуждают, отвергают и запрещают такую практику и подобные меры.

Эта адская спираль кровавых расправ, нанесения увечий, лишения достоинства и экспроприации имущества раскручивается и в этот самый момент. Она связывает палестинское население по рукам и ногам и повергает его в ужасающую бездну гнева, ненависти и отчаяния.

Напоминая о том, что наш Комитет постоянно осуждает все формы агрессии, устрашения и террора в отношении гражданских лиц, где бы и кто бы ни становился их жертвами, кто бы их ни проводил и каковы бы ни были их мотивы, я хотел бы вос-

пользоваться возможностью, предоставленной нам проведением Международного дня солидарности с палестинским народом, чтобы вновь призвать Израиль всесторонне выполнять положения Четвертой Женевской конвенции и прекратить насильственное проведение под предлогом нужд безопасности политики свершившихся фактов.

В таком духе израильское правительство должно прежде всего вывести свои войска из оккупированных и заново оккупированных палестинских городов и поселков и вернуть их на позиции сентября 2000 года, согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Оно должно также снять с палестинской экономики удушающую блокаду, высвободить доходы от налогообложения и таможенных сборов, которые оно задолжало Палестинской администрации, и снять ограничения с гуманитарной деятельности межправительственных учреждений и неправительственных организаций.

Для того, чтобы предоставить наконец палестинскому народу возможность всесторонне осуществить свои неотъемлемые права, включая право на самоопределение и право на обладание своим собственным независимым и суверенным государством, полезно было бы вплотную заняться решением жгучей проблемы продолжающейся оккупации палестинских земель, залегающей в самой сути вопроса о Палестине.

Вдохновляемый перспективой, четко очерченной Советом Безопасности в его резолюции 1397 (2002), одобряющей Бейрутскую арабскую мирную инициативу в духе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, наш Комитет считает, что мы продвигаемся все дальше по пути всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования палестинского вопроса. Именно в этом направлении должны теперь работать две стороны при поддержке международного сообщества, особенно Организации Объединенных Наций. «Четверка» международных посредников, состоящая из Соединенных Штатов, Российской Федерации, Европейского союза и Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, активно сотрудничает с региональными субъектами и крупнейшими донорами в составлении плана переходного периода, нацеленного на построение в период до 2005 года палестинского государства.

Мы поддерживаем эти усилия и надеемся, что они вскоре принесут плоды в виде комплексного плана с конкретными целями и четкими временными сроками, который будет в конечном итоге утвержден Советом Безопасности и будет строго соблюдаться всеми сторонами.

Организация Объединенных Наций должна продолжать осуществлять свою постоянную ответственность в отношении всех аспектов вопроса о Палестине до его удовлетворительного решения согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций и в соответствии с международным правом. Со своей стороны, Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа по-прежнему твердо привержен внесению конструктивного и позитивного вклада в достижение этой ключевой цели через свою собственную программу работы, согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций и в сотрудничестве со всеми заинтересованными сторонами: правительствами, международными организациями, органами Организации Объединенных Наций и гражданским обществом.

В этой связи до того, как наш коллега из Мальты — Докладчик нашего Комитета предложит Ассамблее доклад Комитета, я представлю четыре проекта резолюций, утвержденные Комитетом и распространенные в документах A/57/L.34, A/57/L.35, A/57/L.36 и A/57/L.37.

По сравнению с соответствующими резолюциями прошлого года проекты этого года были обновлены с тем, чтобы они отражали недавние события на месте и усилия по возобновлению мирного процесса. Кроме того, были упрощены формулировки, с тем чтобы избежать повторений и долгих перечислений прежних резолюций. Действуя в соответствии с разрешением, предоставленным ему членами Комитета на его последнем заседании, состоявшемся 7 ноября 2002 года, Бюро провело консультации для окончательной доработки рассматриваемых проектов, которые в целом остаются такими же, как и те, что уже утверждались Комитетом, не считая, однако, добавления пятого нового пункта, который будет зачитан позже.

Первые три проекта касаются, соответственно, деятельности Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, работы Отдела по правам палестинцев и деятельности Департамен-

та общественной информации. В этих проектах Генеральная Ассамблея вновь подтверждает важные обязанности, порученные этим образованиям, и сосредоточивает внимание на активизации соответствующей деятельности в поддержку осуществления палестинским народом своих неотъемлемых прав и на справедливом и мирном урегулировании вопроса о Палестине. Комитет должен сохранить свою центральную роль и намерен обеспечить эффективное расходование имеющихся у него ресурсов на деятельность, которая является полезной, согласно многолетнему опыту.

Четвертый проект, озаглавленный «Мирное урегулирование вопроса о Палестине», отражает позицию Генеральной Ассамблеи в отношении событий последнего года. В этом проекте резолюции подтверждается полная поддержка Ассамблеей ближневосточного мирного процесса и приветствуются продолжающиеся усилия «четверки» и Арабская мирная инициатива. В нем подчеркивается необходимость приверженности решению, предполагающему существование двух государств, и принципу «земля в обмен на мир», отраженных в резолюциях 242 (1967), 338 (1973) и 1397 (2002) Совета Безопасности.

В пятом пункте постановляющей части проекта A/57/L.37, который является новым и был представлен после консультаций с заинтересованными сторонами, Ассамблея

«подчеркивает также необходимость скорейшего прекращения повторной оккупации палестинских населенных центров и полного прекращения всех актов насилия, включая военные нападения, разрушения и акты террора».

В представленных мною только что четырех проектах резолюций отражены известные позиции и согласованные мандаты и программы, которые имеют особое значение для развития ситуации в отношении вопроса о Палестине, как на месте, так и на дипломатическом уровне.

Наш Комитет хотел бы выразить признательность Вам, г-н Председатель. Он вновь рассчитывает на солидарность Генеральной Ассамблеи и надеется, что Ассамблея поддержит эти резолюции, приняв их подавляющим большинством.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово Докладчику Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа Его Превосходительству г-ну Вальтеру Бальзану (Мальта) для представления доклада Комитета.

Г-н Бальзан (Мальта) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь представить Генеральной Ассамблее в качестве Докладчика Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа ежегодный доклад Комитета (A/57/35).

В течение прошедшего года Комитет продолжал выполнение мандата, порученного ему Генеральной Ассамблеей. Доклад, который я собираюсь представить, охватывает события, касающиеся вопроса о Палестине, мирного процесса и деятельности Комитета, с момента представления прошлогоднего доклада по 10 октября этого года.

Во введении в доклад обозначены цели Комитета и его общий взгляд на события, имевшие место в течение года.

В главах II и III резюмируются обязанности, порученные Генеральной Ассамблеей Комитету, Отделу по правам палестинцев и Департаменту общественной информации, и содержится информация об организации работы Комитета в течение года.

В главе IV рассматривается ситуация в связи с вопросом о Палестине, за развитием которой Комитет наблюдал в течение года. Особый упор сделан на различных аспектах ситуации на месте. В этой же главе Комитет рассматривает израильские действия и политику, включая военный ответ Израиля на «интифаду Аль-Акса»; его деятельность по строительству поселений; действия израильских поселенцев на оккупированной палестинской территории; ситуацию в отношении палестинских заключенных; состояние палестинской экономики; ситуацию с имеющимися в распоряжении палестинцев водными ресурсами; действия системы Организации Объединенных Наций; и сохраняющиеся трудности в плане функционирования Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР).

В главе V рассматриваются действия, предпринятые Комитетом. Она разбита на два основных

раздела. В разделе А говорится о мерах, принятых Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности. В этом разделе упоминается о посланиях Председателя Комитета в адрес Генерального секретаря и Председателя Совета Безопасности и о заявлениях, сделанных Комитетом в ответ на события, имевшие место в течение года. В нем также содержится информация об участии Председателя в различных международных форумах.

В разделе В содержится подробный отчет об осуществлении программы работы Комитета и Отдела. В нем также приводится информация о продолжающемся диалоге между Комитетом и членами Европейского союза. В разделе рассказывается о различных международных форумах, проводившихся в течение года.

В этом разделе представлена краткая информация о сотрудничестве Комитета с гражданским обществом, работе Отдела по правам палестинцев в области проведения исследований, мониторинга и публикаций, деятельности Информационной системы Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине (ЮНИСПАЛ), осуществлении программы профессиональной подготовки для сотрудников Палестинской администрации и проведении Международного дня солидарности с палестинским народом.

В главе VI представлен обзор работы, проделанной в ходе Года Департаментом общественной информации во исполнение резолюции 56/35 Генеральной Ассамблеи от 3 декабря 2001 года.

В последней главе этого доклада содержатся выводы и рекомендации Комитета. В этой главе Комитет выражает свою обеспокоенность по поводу все более опасного положения на оккупированной территории, включая Иерусалим, интенсивности израильских вооруженных нападений, роста человеческих жертв среди палестинцев, размаха разрушений, вызванных оккупирующими силами, и колоссальных масштабов последовавшей за этим гуманитарной катастрофы. Комитет подтверждает свою позицию о том, что продолжающаяся израильская оккупация по-прежнему лежит в основе этого конфликта. В то же время Комитет решительно осуждает все акты насилия в отношении гражданских лиц, кем бы они ни совершались. Он подчеркивает, что урегулирование вопроса о Палестине должно быть достигнуто на основе резолюций 242

(1967), 338 (1973) и 1397 (2002) Совета Безопасности и других соответствующих резолюций, осуществления палестинским народом своих неотъемлемых прав и сосуществовании двух государств — Израиля и Палестины, — соседствующих в условиях мира в рамках безопасных и признанных границ. Комитет также обязуется продолжать работу во имя достижения этой цели, выполняя мандат, данный ему Генеральной Ассамблеей.

Комитет подтверждает свою позицию о том, что Организация Объединенных Наций должна и впредь нести постоянную ответственность за все аспекты вопроса о Палестине до его удовлетворительного урегулирования в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций и международной законностью вплоть до полной реализации неотъемлемых прав палестинского народа. Комитет также полностью поддерживает роль Генерального секретаря и Специального координатора по ближневосточному мирному процессу в рамках работы «четверки».

Будучи обеспокоенным положением в палестинских лагерях беженцев, находящихся в ведении БАПОР, и постоянными финансовыми трудностями этого Агентства, Комитет вновь обращается с призывом к международному сообществу донором оказать БАПОР помощь в деле преодоления нынешнего тяжелого кризиса, с тем чтобы позволить ему продолжать свою важную гуманитарную деятельность.

Комитет выражает признательность организациям гражданского общества за их вклад в дело мобилизации солидарности с палестинским народом и обеспечение защиты и оказание чрезвычайной помощи населению на оккупированной палестинской территории в чрезвычайно сложных условиях.

Комитет подчеркивает существенный вклад Отдела по правам палестинцев Секретариата в дело оказания поддержки целям Комитета и просит его продолжать свою программу публикаций и другой информационной деятельности, включая дальнейшее увеличение фонда документов ЮНИСПАЛ. Комитет также отмечает полезность ежегодной программы профессиональной подготовки для сотрудников Палестинской администрации и просит Отдел продолжать ее осуществление.

Комитет выражает мнение о том, что специальная информационная программа по вопросу о Палестине, осуществляемая Департаментом обще-

ственной информации, вносит важный вклад в дело информирования средств массовой информации и общественного мнения по соответствующим вопросам. Комитет также просит продолжать осуществление этой программы с необходимой гибкостью, учитывая развитие событий в отношении вопроса о Палестине.

В заключение, руководствуясь стремлением внести свой вклад в достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования вопроса о Палестине, Комитет призывает все государства объединить свои усилия в этих целях и просит Генеральную Ассамблею вновь признать важность своей роли и подтвердить свой мандат подавляющим большинством.

Я верю, что только что представленный мною доклад будет полезен Генеральной Ассамблее при обсуждении этого чрезвычайно важного вопроса.

Г-н Каддуми (Палестина) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы выразить Вам нашу искреннюю благодарность за Ваше мудрое и умелое руководство работой Генеральной Ассамблеи в ходе этой сессии. Я хотел бы особенно поблагодарить Генерального секретаря г-на Кофи Аннана за его неустанные усилия по обеспечению мира и безопасности и продвижению идеалов справедливости, благосостояния, безопасности и стабильности международного сообщества. Я хотел бы также поблагодарить Председателя и других членов Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за их искренние усилия, направленные на урегулирование вопроса о Палестине.

Мы вновь собрались в Генеральной Ассамблее для того, чтобы обсудить вопрос о Палестине. Ставшие привычными прения проводятся на протяжении более 50 лет. В ходе этого периода имели место определенные позитивные политические события, сопровождавшиеся искренними усилиями арабов добиться справедливого урегулирования в целях обеспечения мира, безопасности и стабильности и поддержания баланса интересов в регионе Ближнего Востока. Однако последовательный ряд правительств Израиля занимал негативную позицию, стремясь свести на нет эти усилия, с тем чтобы они могли иметь возможность завершить свои программы создания поселений, принимая в Израиле все большее число новых эмигрантов. Так об

стояло дело в конце 1980-х годов, когда прибыл миллион русских иммигрантов, что позволило Израиллю узурпировать всю палестинскую территорию и обеспечить свою экспансию и консолидацию своего регионального влияния. Один Израиль располагает арсеналом, в котором представлены все виды оружия массового уничтожения, включая ядерное.

События 11 сентября 2001 года представляют собой крупный террористический акт, приведший к огромным человеческим страданиям. Это была американская катастрофа, имевшая болезненные последствия для всего человечества. Эти террористические акты были агрессивным действием против крупной державы, мирного государства и подорвали достоинство американской личности и чувство национальной безопасности нации. Соединенные Штаты Америки являются крупной державой. Именно так они воспринимаются благодаря своей исторической ответственности как государства, способного внести эффективный вклад в консолидацию мира и безопасности и искоренение терроризма. Но в то же время народы мира надеются, что Соединенные Штаты не возьмутся за выполнение этой исторической ответственности, движимые чувством мести и жадой возмездия. Они надеются, что Соединенные Штаты выполняют эту миссию для спасения человечества от терроризма в сотрудничестве, конечно, с другими государствами в рамках Организации Объединенных Наций и согласно документам, принятым международным сообществом. Таков единственный приемлемый способ рассмотрения глобальных вопросов и поиска соответствующих решений после поражения нацизма и фашизма, после установления норм стабильности по всему миру. Мы ожидали, что администрация Соединенных Штатов обратится к Организации Объединенных Наций и ее главному органу, Совету Безопасности, для разработки международной программы, которая рассмотрит причины и мотивы терроризма и будет искренне работать по устранению этих причин, в сотрудничестве и при эффективном участии тех, кто способен внести существенный вклад. Это позволило бы людям почувствовать, что эти усилия позволят эффективно рассмотреть проблему терроризма. Эти глобальные меры следует направить на спасение человечества от последствий и трагедий терроризма. Мы убеждены в том, что такой подход позволит обеспечить сотрудничество во всем мире и приведет к позитивным результатам.

Но угрозы и запугивание порождают беспокойность и напряженность, провоцируют народы, лидеров и режимы и ведет к разочарованию и порождает напряженность. Это, в свою очередь, повышает риск того, что терроризм будет использован как предлог для самообороны, для защиты стран и сохранения своего суверенитета. Это подход, который подорвет добрососедские отношения между государствами и поощрит людей с плохими намерениями осуществить деструктивную деятельность. Ненависть бушует в их сердцах, когда они безнаказанно прибегают к терроризму. Например, правительство Израиля во главе с Ариэлем Шароном осуществляет государственный терроризм в оккупированной Палестине, используя события 11 сентября как предлог для совершения новых убийств, выкорчевывания новых деревьев, уничтожения домов и навязывания осадного положения палестинцам на протяжении двух лет.

Именно Израиль ежедневно осуществляет политику «преследования по горячим следам», разделив территорию Палестины на 227 кантонов, которые полностью отделены друг от друга на территории менее 5800 квадратных километров. Именно Израиль оккупировал последнюю часть палестинской территории в 1967 году после того, как он оккупировал в 1948 году большую часть Палестины, после раздела Организацией Объединенных Наций нашей палестинской земли в 1947 году. И Соединенные Штаты соглашаются с данной практикой, в то время как народы и правительства осуждают ее.

Несмотря на сионистское вторжение на нашу землю, мы приняли американские предложения после второй войны в Персидском заливе в 1991 году, на основе принципа «земля в обмен на мир» и осуществления резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Была заключена серия соглашений между Организацией освобождения Палестины (ООП) и правительством покойного Ицхака Рабина. Почти через два года экстремисты — фанатичные приверженцы сионизма в Израиле — убили г-на Рабина. Тем самым они убили все надежды на обеспечение мира и безопасности в регионе.

Подлинные намерения Израиля стали ясны в практических действиях предыдущего правительства Нетаньяху и в уклончивой политике Барака, направленной на предотвращение мирного урегулирования. На саммите в Кэмп-Дэвиде Барак настаивал на аннексии 9 процентов палестинской территории

и на долговременной аренде, по крайней мере, еще 10 процентов вдоль реки Иордан. Он требовал создать три поста предварительного предупреждения на палестинской территории. Настаивая на суверенитете Израиля над Иерусалимом, он заявил, что пошел на болезненные уступки, которые не принял Палестинский орган. Совместно с Бараком Шарон посетил Великую мечеть Иерусалима и спровоцировал и совершил там акты агрессии против верующих, акты, которые привели к убийству израильской оккупационной армией многих верующих мусульман.

Бывший американский президент Билл Клинтон приложил примечательные усилия. Он встретился со сторонами в конфликте, определив позиции обеих сторон и почувствовал моменты, чреватые опасностью конфликта. Г-н Клинтон признал, что мирное сосуществование между сторонами необходимо для поддержания мира и безопасности в регионе.

Да, действительно, арабы и евреи более 25 лет жили под британским мандатом в условиях мира и безопасности. До того, как Британия оккупировала Палестину, арабы проживали бок о бок с евреями, несмотря на то, что тогда они представляли собой меньшинство. Они по-прежнему могли бы жить рядом в мире и безопасности. В то время ожидалось, что будет сформировано палестинское правительство, под руководством которого арабы и евреи будут жить в условиях мира и безопасности и будут сотрудничать друг с другом. Кроме того, Организация Объединенных Наций, выполняя свой мандат, могла бы поддержать идею создания независимого палестинского государства, чтобы избежать конфликтов между религиозными группами. К сожалению, Организация Объединенных Наций при поддержке всех крупнейших держав того времени изменила свою позицию и сознательно разделила Палестину между арабами и евреями. Тем самым Организация Объединенных Наций положила начало сектантству и расовому конфликту, который в течение многих лет разжигался всеми крупными державами, преследовавшими свои корыстные интересы. Таким образом, они способствовали раздуванию конфликта и началу военных действий, которые продолжают по сей день. Этот острый конфликт охватил весь арабский регион. Сионистское стремление к власти побудило Израиль с первых дней своего существования приступить к реализации своих пла-

нов по созданию поселений и принятию дополнительного числа иммигрантов, к оккупации новых палестинских территорий и созданию все большего числа поселений. В 1948 году Израиль получил от Организации Объединенных Наций 26 процентов палестинской территории в соответствии с планом раздела от 1947 года. Однако Израилю было недостаточно этой территории. Тогда он решил выдворить местное население, которое стало беженцами в соседних странах.

Вскоре после этого Организация Объединенных Наций приняла резолюцию, в которой содержался призыв к возвращению палестинских беженцев в свои села и города и возвращению захваченного Израилем имущества. В то время Организация Объединенных Наций создала в качестве механизма обеспечения возвращения беженцев и ликвидации возникших в результате плана раздела дисбалансов Согласительную комиссию Организации Объединенных Наций для Палестины, в состав которой вошли Соединенные Штаты Америки, Франция и Турция. Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 194 (III), которая призвала к возвращению беженцев в свои дома и выплате им компенсации. Однако Согласительной комиссии не удалось добиться поставленной цели, поскольку Израиль отказался выполнить резолюции Организации Объединенных Наций. Израиль продолжал оккупировать 78 процентов палестинской территории до 1967 года. Израиль не выполнил резолюцию о разделе и не ушел с палестинской территории, несмотря на заявление министра иностранных дел временного правительства Израиля Шертока о том, что Израиль будет уважать план раздела и резолюцию 194 (III), касающуюся возвращения палестинских беженцев на свою родину. Принятие Израилем плана раздела являлось основным условием его вступления в члены Организации Объединенных Наций.

В 1967 году Израиль совершил очередную агрессию, действуя в сговоре с одной крупной державой. В 1967 году он оккупировал Западный берег, сектор Газа и Иерусалим, а также другие арабские территории в Египте и Сирии при поддержке известных всем держав.

Сейчас Израиль утверждает, что палестинские территории, оккупированные в 1967 году, являются спорными территориями. Странно то, что министр обороны Соединенных Штатов г-н Рамсфелд заявил, что Израиль занял эти территории на основе

права владения, как будто бы эти территории являлись общественной собственностью, на которую никто не претендует, и поэтому могли бы быть приобретены любым, кто пожелает.

Соединенные Штаты забыли о том, что резолюция 242 (1967) Совета Безопасности призывает Израиль уйти с территорий, оккупированных им в 1967 году. Бывшая администрация Соединенных Штатов разработала план урегулирования на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций и принципа «земля в обмен на мир». Удивляет то, что нынешняя администрация Соединенных Штатов проявляет полное пренебрежение к этим планам, прервав деятельность Специального посланника Дэнниса Росса и приостановив свое участие в мирном процессе, предоставляя Шарону, этому военному преступнику, полную свободу действий. Шарон закрепил израильскую оккупацию, разместив на оккупированных палестинских территориях 60000 военнослужащих и 1100 танков. Незатухающий конфликт обострился после событий 11 сентября 2001 года. Тем самым усилилась жесткая и яростная кампания террора против палестинского народа, которая поощряется государством. Администрация Соединенных Штатов поддерживает действия Шарона и называет его «человеком мира», заявляя, что Израиль имеет право на самооборону. Израиль оккупирует арабские и палестинские территории, убивает палестинских граждан, разрушает их школы и дома, выкорчевывает сотни тысяч принадлежащих им фруктовых деревьев. Все эти террористические акты документально отражены в докладах Организации Объединенных Наций, в том числе в докладах, подготовленных Терье Рёдом-Ларсеном, комиссиями по правам человека и многими странами. Все эти действия и методы также осуждены в резолюциях Совета Безопасности.

Прибегая к политике терроризма, израильское правительство разрушает все перспективы на мир и сводит на нет все соглашения, достигнутые между двумя сторонами. На основе этих соглашений было достигнуто взаимное признание между Организацией освобождения Палестины и Израилем во время нахождения у власти правительства Рабина. Израильское правительство лишает палестинский народ неотъемлемых прав, в том числе права на самоопределение, в нарушение десятков резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Но еще более серьезным является то, что правительст-

во Израиля разрушает инфраструктуру палестинского общества, главные институты и системы Палестинского органа, включая его систему безопасности. Ицхак Рабин позволил, чтобы эта система и персонал по обеспечению безопасности поддерживали безопасность Израиля. Оно арестовало палестинских сотрудников безопасности, подвергло осаде Председателя Арафата и палестинское руководство и призвало к отставке Председателя. Такое поведение является вопиющим вмешательством в палестинские внутренние дела. Израиль разрушил все аспекты палестинской государственности и палестинского политического образования.

Сейчас я остановлюсь на вопросе о мире. На фоне всех этих событий и фактов арабы выдвинули политическую инициативу по установлению справедливого и всеобъемлющего мира. Соединенные Штаты приветствовали эту инициативу, которая стала выражением готовности всех арабов к заключению мирных договоров с Израилем и установлению отношений мирного сосуществования между государствами региона. Израиль отверг эту инициативу.

Мы приветствуем международные усилия по разработке необходимых параметров будущего мирного процесса с учетом призыва президента Буша, который он повторил в своем выступлении в Генеральной Ассамблее и в котором он изложил свою концепцию создания палестинского государства, живущего бок о бок с Государством Израиль в рамках безопасных и признанных границ. Иными словами, решение проблемы должно основываться на существовании двух соседних и независимых государств. Резолюции 1397 (2002) и 1435 (2002) Совета Безопасности содержат призыв к созданию такого палестинского государства. Эти две резолюции являются воплощением концепции президента Буша.

Таким образом, «четверка» была образована после визита наследного принца Королевства Саудовской Аравии Абдаллы и его обсуждения с администрацией Соединенных Штатов шагов, которые необходимо предпринять, и механизмов, которые должны использоваться с этой целью. Было достигнуто взаимопонимание относительно того, что в основу мирного процесса следует положить арабскую мирную инициативу, Мадридские рамки, принцип «земля в обмен на мир» и резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, а также

заявление президента Буша. Это было признано также императивом для создания условий, благоприятных для деятельности на основе этих принципов и для разработки рамок, необходимых для того, чтобы мирный процесс увенчался достижением необходимых решений.

С нашей точки зрения, с точки зрения арабов, многие вопросы необходимо решить до того, как мы сможем продолжать этот процесс. Осада палестинского народа и его руководства должна быть снята. В качестве первого шага израильские силы должны быть отведены на позиции, на которых они находились до 28 сентября 2000 года. Необходимо развернуть международные силы, с тем чтобы положить конец насилию и обеспечить, чтобы израильские силы не смогли вновь занять позиции, с которых им придется уйти. Правительство Соединенных Штатов приветствует все эти концепции.

После заявления президента Буша, с которым он выступил 24 июня 2002 года и в котором он наметил параметры мирного процесса, был создан «квартет», в состав которого вошли Соединенные Штаты, Российская Федерация, Европейский союз и Организации Объединенных Наций. Начались обсуждения с целью разработки «дорожной карты». Помощник государственного секретаря Соединенных Штатов Бернс выдвинул ряд идей, которые были представлены как «не окончательные», и его предложения обсуждались арабскими сторонами.

Более пристальное изучение документа позволило обнаружить недостатки в этой «дорожной карте», в которой содержатся туманные и неопределенные выражения, такие как «промежуточное государство». Это нечто новое в дипломатическом языке. «Дорожная карта» также содержит призыв к палестинской стороне принять определенные меры, прежде чем будет снята осада с палестинского народа и будет покончено с израильским терроризмом. Это практически равносильно тому, как если бы они хотели получить от нас проект конституции государства, которого не существует. Они хотят, чтобы палестинцы отказались от сопротивления и действий, которые они называют актами насилия, как если бы они просили, чтобы мы согласились на израильские условия, в то время как армия Израиля угнетает нас и продолжается израильская осада палестинской территории. Они хотят от нас проведения реформы в условиях израильской оккупации после того, как Израиль разрушил нашу инфра-

структуру, институты и аппарат безопасности и арестовал наших сотрудников безопасности. Он подверг осаде палестинские города, деревни и лагеря беженцев и совершил там кровавые расправы. Израиль хочет, чтобы мы создали новую избирательную систему, с тем чтобы исключить Восточный Иерусалим как избирательный округ.

Таковы некоторые из многих недостатков и туманных концепций «дорожной карты». Мы говорили о том, что «дорожная карта» в окончательной форме должна будет обнародована 20 декабря. Мы отмечаем, судя по проекту этого документа, что «дорожная карта» никоим образом не отражает серьезный характер и цели процесса рассмотрения палестинского вопроса.

Администрация Соединенных Штатов и их союзник — Соединенное Королевство — озабочены в первую очередь иракской проблемой. Как могут они оправдывать любую агрессию против Ирака, который страдает вот уже более 10 лет в результате безжалостных санкций, подрывающих уровень жизни и здоровье братского иракского народа? Они призывают Ирак к ликвидации его оружия массового уничтожения, в то время как Израиль, их союзник, обладает всеми видами оружия массового уничтожения, в том числе ядерным оружием. Израиль запугивает все арабские народы и угрожает им, равно как и Ирану, применением ядерного оружия, однако никто не призывает его поставить его ядерные объекты под систему гарантий Международного агентства по атомной энергии. Мы призываем к объявлению Ближнего Востока зоной, свободной от оружия массового уничтожения, в том числе ядерного оружия.

Уход Партии труда из израильского правительства является свидетельством экстремистской политики нынешней израильской администрации. Она все более и более склоняется к экстремизму. Мы озабочены тем, что экстремистское правое крыло этого правительства может спровоцировать дальнейшее усиление его политики государственного терроризма, что ограничит перспективы достижения справедливого и всеобъемлющего мира. Заинтересованные государства и Организация Объединенных Наций должны в этой связи упорно работать в целях смягчения напряженности в этом регионе путем обеспечения ухода Израиля с оккупированных палестинских территорий и развертывания международных сил в качестве механизма га

рантирования этого ухода и создания палестинского государства, которое будет признано Организацией Объединенных Наций в соответствии с резолюцией о разделе и которое сможет вести переговоры по остающимся вопросам. Основой для справедливого и прочного мира должно служить создание независимого палестинского государства на территории, определявшейся границами, существовавшими до 4 июня 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме. Беженцы должны получить возможность вернуться в свои родные деревни, поселки и города согласно конкретному установленному графику. Израильские поселения должны быть устранены.

В заключение скажу, что такова историческая ответственность Организации Объединенных Наций и международного сообщества. Мы не видим никаких иных путей достижения этих благородных целей для установления справедливого и всеобъемлющего мира, кроме как через посредство Организации Объединенных Наций и осуществление подлежащих обязательному выполнению резолюций Совета Безопасности.

Г-н Абул Гейт (Египет) (*говорит по-арабски*): Мы собрались здесь сегодня в период наступления третьего года палестинской интифады. За это время погибли тысячи палестинцев. Они погибли от пуль и нападений израильского правительства и от рук поселенцев-террористов, лишаящих палестинцев их имущества и прав. На протяжении этих лет, в результате палестинского сопротивления оккупации их земли, погибли и сотни израильтян. Всем известно, что непосредственной причиной такому ухудшению ситуации является продолжающаяся оккупация Израилем палестинских территорий Западного берега, Газы и Восточного Иерусалима.

Все мы являемся свидетелями следующих одна за другой попыток израильского правительства сокрушить волю палестинского сопротивления всеми мерами, в числе которых жестокое насилие, внесудебные казни, блокада и оккупация палестинских городов — и все это совершается в нарушение международного права и достигнутых в прошлом двумя сторонами международных соглашений.

Сегодня всякому известно, что единственным способом положить конец кровопролитию на палестинских территориях и гибели израильских граждан является прекращение оккупации и начало но-

вой главы в отношениях между израильским и палестинским народами.

Сегодня каждый осознает, что смена с 1999 года нескольких израильских правительств стала результатом неспособности Израиля заняться палестинской проблемой в позитивном и конструктивном духе. Израиль по-прежнему с презрением относится к воле международного сообщества, оккупирует палестинские территории, продолжает строить на палестинских территориях поселения и настоятельно призывает поселенцев селиться в них.

Международному сообществу надлежит более, чем когда бы то ни было прежде, упорно трудиться ради сдерживания обострения ситуации и предотвращения ее усугубления. Мы обязаны работать ради урегулирования конфликта и разрядки конфронтации; в противном случае обе стороны будут еще больше страдать и нести все больше потерь.

Сегодня совершенно необходимо и неизбежно убедить Израиль в том, что слепое применение им силы и оккупация им заново палестинских поселков и городов не приведут к желанной безопасности Израиля, ибо оккупация сама по себе непосредственно подрывает эту безопасность. Безопасность обеих сторон будет достигнута только посредством установления мира — мира, который должен возобладать в отношениях между двумя сторонами и который воцарится только после ухода Израиля с Западного берега, из Газы и Восточного Иерусалима.

Право палестинского народа на создание своего независимого государства на своей национальной земле со столицей в Иерусалиме подтверждается международным сообществом на протяжении последних десяти лет благодаря неустанным усилиям палестинского и арабских народов добиться на Ближнем Востоке справедливого и мирного урегулирования. В сентябре 2002 года оно было подтверждено в Нью-Йорке «четверкой», которая на основе «дорожной карты» непрерывно трудится ради достижения этой цели к 2005 году. Здесь я хотел бы коснуться представления Египта о том, что международное сообщество способно сделать для установления на Ближнем Востоке мира. Мы представляем себе всеобъемлющий подход в направлении безопасности и на гуманитарном и политическом направлениях разрешения палестинского вопроса в целях обеспечения уравновешенного про-

гресса на всех этих направлениях до тех пор, пока мы не придем к нашей конечной цели.

Здесь я хотел бы упомянуть следующие важные элементы. Во-первых, необходимость сбалансированных и параллельных действий на трех направлениях такого желаемого подхода. Нам нельзя сосредоточиваться лишь на каком-то одном из них в ущерб двум другим.

Во-вторых, должно существовать абсолютно четкое и ясное представление относительно конечной цели мирных усилий и предпринимаемых международным сообществом попыток начать принимать меры в направлении безопасности и на гуманитарном и политическом направлениях. Для контроля за темпами урегулирования должен существовать переходный период. Логика настоятельно требует от нас заблаговременного согласования конечной цели мирных усилий. Она заключается в создании независимого палестинского государства, обладающего территориальной целостностью и суверенитетом, и со столицей в Восточном Иерусалиме. Поэтому мы должны обеспечить в переходный период международные политические усилия, направленные на достижение этой единственной цели. Мы должны четко определить обязанности различных сторон во время этого переходного периода. Здесь я хочу отметить важную роль, которую Организация Объединенных Наций через посредство «четверки» и Совета Безопасности может сыграть в ходе этого периода, который должен привести к окончательному урегулированию.

Более четверти века тому назад, 20 ноября 1977 года президент Анвар Садат в своем выступлении в израильском кнессете сказал, что достижение мира между Израилем и арабскими странами без справедливого урегулирования палестинского вопроса не может привести к справедливому и прочному миру, к которому стремится весь мир. И сегодня у нас нет никаких сомнений в отношении правоты этих слов.

Мы должны не только обозначить различные компоненты и цели этого урегулирования и механизмы, необходимые для его осуществления, но и занять совершенно четкую позицию в отношении очень строгого и решительного его достижения в конкретные временные сроки, без каких бы то ни было уловок и увиливаний.

Сегодня на международном и региональном уровнях и на уровне двух обществ — палестинского и израильского — мы должны обеспечить победу сил мира и умеренности. Это силы, верящие в политическое урегулирование конфликта, цели которого включают в себя: во-первых, уход Израиля с палестинских территорий, оккупированных с 5 июня 1967 года; во-вторых, создание палестинского государства, включающего в себя Западный берег, сектор Газа и Восточный Иерусалим, со столицей в Восточном Иерусалиме; и, в-третьих, установление добрососедских и мирных отношений между палестинским и израильским государствами, обеспечивающих тем самым безопасность обеих сторон и прогресс и процветание этих двух стран.

Египет будет добиваться достижения этих целей. Мы будем действовать энергично и с оптимизмом. Мы будем стремиться к налаживанию переговоров между сторонами без дальнейших проволочек и увиливаний во имя достижения этих целей.

Г-н Манис (Судан) (*говорит по-арабски*): Вопрос о Палестине — это важнейший приоритет для нас, ибо он представляет реальную опасность не только для народов этого региона, но и для международного мира и безопасности.

Отсутствие справедливого и прочного решения вопроса о Палестине, который является основой и сутью ближневосточного конфликта, ведет к дальнейшему ухудшению ситуации с безопасностью в регионе, особенно в свете продолжающейся израильской оккупации и изменения арабских территорий и преследования Израилем жителей этих территорий, лишаящих палестинский народ его законных и неотъемлемых прав.

На своем саммите в Бейруте арабские страны по инициативе наследного принца Абдаллы ибн Абдель Азиза заявили о своей приверженности мирному пути, основанному на справедливости. Это явилось исторической возможностью для установления мира в одном из наиболее важных и сложных регионов мира. Однако Израиль предпочел не соглашаться с этой инициативой, игнорируя все международные и региональные усилия по достижению мира.

В течение прошедшего года ситуация развивалась крайне опасно. Безудержные амбиции Израиля, его гегемонистские и экспансионистские планы и бесчеловечная практика показали, что прочный и

справедливый мир невозможен в регионе, если Израиль будет продолжать планировать и осуществлять свою агрессию. Международному сообществу пора сделать больше, чем просто реагировать на подобные израильские планы принятием резолюций с выражением осуждения и сожаления. Мы призываем международное сообщество во главе с Советом Безопасности выполнить свои обязанности и оказать давление на израильскую сторону, заставив ее выполнять основанные на международном праве резолюции во имя достижения мира и безопасности в регионе.

В то время как Израиль практикует политику, игнорирующую резолюции Организации Объединенных Наций, международное сообщество проявляет определенное благодушие по отношению к этому государству, позволяя ему продолжать бойню и варварские действия против беззащитного мирного населения. Израиль продолжает совершать жестокие убийства палестинцев, зная о своей безнаказанности и постоянно попирая резолюции Организации Объединенных Наций. Недавно Израиль даже отказался сотрудничать с миссией по установлению фактов в связи с резней в Дженине. Пользуясь молчанием международного сообщества, Израиль убивает международных гражданских служащих, как это произошло в случае с высокопоставленным сотрудником БАПОР. Даже израильская армия призналась в совершении этого гнусного преступления. Мы полагаем, что и это преступление останется безнаказанным и что международная законность станет жертвой израильского высокомерия и неуступчивости.

Мы хотели бы вновь подчеркнуть, что единственный способ обеспечить безопасность Израиля — это положить конец оккупации и немедленно и без каких бы то ни было условий уйти с оккупированных палестинских и арабских территорий на сирийских Голанах и в Ливане в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973), а также позволить палестинскому народу создать независимое государство со столицей в Иерусалиме.

Мы призываем все миролюбивые государства вынудить Израиль предпринять энергичные действия по выполнению опирающихся на международное право резолюций, с тем чтобы сохранить авторитет наших институтов. Международное сообщество должно предпринять незамедлительные действия для обеспечения международной защиты пале-

стинского народа в целях достижения мира и безопасности в регионе и урегулирования палестинского вопроса мирными средствами.

Г-н Зариф (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Представленный на наше рассмотрение доклад свидетельствует о возрастающей жестокости израильской оккупации и контроля, введенного в отношении палестинского народа на оккупированных территориях. Моя делегация поражена продолжавшейся в течение прошлого года агрессивной повторной оккупацией палестинских городов и деревень. Этот цикл насилия, порождаемый всякий раз израильскими незаконными актами агрессии, такими как преднамеренные убийства и неизбирательные разрушения жилищ палестинцев, привел к многочисленным человеческим жертвам и колоссальному разрушению собственности, в том числе инфраструктуры Палестинской администрации.

В течение рассматриваемого периода Израиль настойчиво проводил свою незаконную политику коллективного наказания. Израильская армия последовательно прибегала к явной политике государственного терроризма. Она активизировала свою комплексную систему контроля в отношении передвижения лиц, транспортных средств и товаров в палестинские территории, из них и внутри этих территорий и между ними. Продолжалось ничем не ограничиваемое введение контрольно-пропускных пунктов, комендантского часа и закрытия территорий, а также разрушение палестинских домов, земель и рощ. Подобные жестокие и бесчеловечные жертвы, которые имеют разрушительное воздействие на и без того слабую палестинскую экономику, противоречат любым стандартам цивилизованного мира. Под предлогом обеспечения безопасности эти акты преднамеренно совершаются Израилем в целях лишения палестинского народа даже минимальной безопасности и в тщетной попытке деморализовать его.

Проводимая Израилем политика конфискации земли, направленная на расширение незаконных поселений, является главным источником напряженности в этом районе. Продолжение в последние годы этой политики ясно свидетельствует о том, что Израиль никогда не стремился к достижению какого-либо мира с палестинским народом. Число еврейских поселенцев на оккупированных территориях почти удвоилось с момента начала мирного про-

цесса в 1993 году. Другими словами, Израиль продолжает политику колонизации той самой земли, с которой он, согласно проводимым переговорам, якобы должен был вывести свои войска.

Именно израильский экспансионизм, проявляющийся в этой политике и в других аналогичных лживых тактиках, привел к краху мирного процесса и началу новых восстаний. В этом контексте важно отметить, что в ходе рассматриваемого периода на палестинских землях на Западном берегу построено 34 новых еврейских поселений.

Более полувека спустя после принятия резолюции 181 (II) Генеральной Ассамблеи палестинский народ так и не смог осуществить свое право на самоопределение. На протяжении многих лет были приняты десятки резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, которые были направлены на прекращение израильской оккупации и создание условий для осуществления палестинцами своих национальных прав. До сих пор все эти резолюции остаются невыполненными.

Совет Безопасности, который несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, должен играть важную роль в содействии достижению справедливого и прочного решения ближневосточного вопроса. К сожалению, в силу очевидных причин Совет до сих пор так и не смог предпринять какие-либо серьезные практические меры или попытаться выполнить свои собственные скромные и половинчатые решения. Несмотря на резолюции 1402 (2002), 1404 (2002) и 1435 (2002) Совета Безопасности, израильская армия так и не вывела свои войска с оккупированных палестинских территорий. Резолюция 1405 (2002) Совета Безопасности о расследовании кровавого израильского вторжения в лагерь беженцев в Дженине так и остается невыполненной. Кроме того, Совету Безопасности еще предстоит принять какие-либо меры, как например, направление международных наблюдателей на оккупированные территории, чтобы защитить палестинских граждан, находящихся под израильской оккупацией, и обеспечить там мир и стабильность.

Вопрос о Палестине лежит в основе ближневосточной проблемы. Последние события в Палестине не только создали угрозу для всего региона, но и оказывают все более негативное воздействие на мир и стабильность во всем мире. Напряжен-

ность в этом регионе продолжает расти, и положение на Ближнем Востоке, вместо того, чтобы улучшаться, только ухудшается.

Положение на оккупированных сирийских Голанских высотах и на по-прежнему оккупируемой части ливанской территории не многим отличается от вышесказанного. Оно продолжает оставаться еще одним источником напряженности в регионе, но израильтяне пока заявляют о том, что они не намерены обсуждать вопрос о выводе войск с Голанских высот и по-прежнему оккупируемой части ливанской территории. Наоборот, они предприняли ряд усилий, направленных на изменение демографического и правового характера этого района, создав новые поселения и распространив свои законы на сирийских граждан, проживающих на Голанских высотах, вопреки положениям всех соответствующих резолюций Совета Безопасности.

Мы отмечаем, что все усилия, предпринятые в последние годы, с целью снижения эскалации палестинского конфликта, были сорваны в результате непримиримой и враждебной позиции и действий Израиля — позиции и действий, которые вновь свидетельствуют о том, что Израиль упорствует в своем пренебрежительном отношении к международному праву и воле международного сообщества. Несомненно, без восстановления законных национальных прав палестинцев, включая их право на создание независимого государства, невозможно будет добиться справедливого и прочного урегулирования кризиса на Ближнем Востоке.

В завершение позвольте мне выразить признательность моей делегации Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, его Председателю послу Папа Луи Фалю и его сотрудникам за подготовку всеобъемлющего доклада и за те меры, которые Комитет принял в интересах обеспечения осуществления прав палестинского народа. Эта работа должна продолжаться до тех пор, пока мы не достигнем окончательного урегулирования вопроса о Палестине, создав независимое палестинское государство со столицей в Аль-Кудс аш-Шарифе.

Г-н Бенмехиди (Алжир) (*говорит по-французски*): Обсуждение пункта повестки дня о палестинском вопросе проходит в этом году на фоне событий, вызывающих особое беспокойство и отражающих чрезвычайно серьезное ухудшение поли-

тической и гуманитарной ситуации, а также положения в области безопасности на оккупированных палестинских территориях, и в отсутствие каких-либо перспектив урегулирования израильско-арабского конфликта, несмотря на растущее число предложений — как международных, так и региональных — в стремлении оживить умирающий мирный процесс.

Израильская оккупация, сопровождаемая ужасами, жестокостью, разрушениями и агрессией против палестинского народа и символики Палестинской администрации, продолжается. Это свело на нет все те успехи, которые были достигнуты после начала процесса в Осло, который израильские лидеры провозгласили недействительным. И это после того, как они систематически, целенаправленно и, как мы опасаемся, бесповоротно ослабили его и свели его на нет.

Положение никогда не было столь взрывоопасным, и никогда не имело столь серьезных последствий для мира и безопасности в регионе и во всем мире, как сегодня, ибо напряженность велика, и цикл насилия, как представляется, полностью выходит из-под контроля. Израиль все чаще безрассудно использует свою мощную машину смерти для подавления сопротивления палестинского народа. Он продолжает свою политику создания поселений и без малейшего колебания или промедления использует танки и ракеты против беззащитного гражданского населения. Тем самым Израиль занял наихудший возможный подход и сознательно отверг мир.

По сути, в то время как палестинцы сделали мужественный и определенный стратегический выбор в пользу мира и приветствовали недавние предложения, Израиль занял позицию отказа и неприимости и неустанно старается запугать и ослабить президента Ясира Арафата, заточив его в своей резиденции, уничтожив помещения Палестинского органа, полностью лишив его возможности играть свою роль, включая роль в поддержании общественного порядка, во время, когда он только начал, с большим мужеством, предпринимать широкомасштабные усилия в области реформы. В то же время Израиль упрекает Арафата в том, что он ничего не делает, чтобы сдержать законное ожесточение и разочарование палестинского народа, который живет в условия осадного положения и ежедневно испытывает унижение.

Несмотря на повторные призывы международного сообщества, в частности Совета Безопасности, который принял не менее пяти резолюций в течение этого года — 1397 (2002), 1402 (2002), 1403 (2002), 1405 (2002) и 1435 (2002) — с требованием, чтобы Израиль соблюдал международное право и вывел свои силы с территории, оккупированной силой, Израиль продолжает игнорировать нормы международного права, включая гуманитарного права, и попирает волю международного сообщества, убежденный в своей безнаказанности, на протяжении своей неизменной политики оккупации, создания поселений и угнетения палестинского народа.

Как сообщил Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, в прошлом году бесчеловечная практика израильской военной кампании оказала опустошительное воздействие на гуманитарную и политическую ситуацию на оккупированных палестинских территориях, что приводит к неопишущим страданиям палестинского народа. Это породило весьма серьезный гуманитарный кризис, как сообщают все учреждения Организации Объединенных Наций. Международное сообщество было глубоко затронуто трагическими событиями, за которыми оно следило практически в режиме реального времени по телевидению, происходившими в лагере для палестинских беженцев Дженине во время двухнедельного израильского наступления, и тем не менее оно не смогло оценить материальный ущерб, который был нанесен палестинской инфраструктуре во время этого нападения. Гуманитарный кризис просто ухудшит ситуацию и будет подпитывать нестабильность, которая и так налицо.

Алжир пристально и с большой обеспокоенностью следит за ухудшением положения на оккупированной палестинской территории. Мы хотели бы вновь подтвердить решительное осуждение осуществляемых нападений израильской армии на ни в чем не повинных гражданских лиц, их имущество, их институты и их священные места.

С учетом того, что основополагающие права палестинского народа, включая его право на жизнь, попираются, мы настоятельно призываем международное сообщество и Организацию Объединенных Наций, в частности Генеральную Ассамблею и Совет Безопасности, обеспечить защиту, в которой нуждаются палестинцы, на основе адекватного международного присутствия. Такое присутствие

должно быть реальным и эффективным и могло бы принять форму официальных наблюдателей в достаточном количестве, при наличии четкого мандата. Еще лучше, это могло бы принять форму многонациональных сил, в соответствии с главой VII Устава, что предложил Генеральный секретарь.

Имеется широкое понимание условий окончательного урегулирования конфликта. Любое урегулирование должно включать окончательный вывод израильских оккупирующих сил с оккупируемой территории, включая сирийские Голаны и анклав, все еще оккупируемый в Ливане. Несмотря на эксцессы израильских оккупантов, в течение Бейрутского саммита Арабская лига изложила основу справедливого, долговременного и всеобъемлющего мира в Палестине и на Ближнем Востоке. Арабская инициатива получила широкую поддержку на региональном и международном уровнях и располагает потенциалом возрождения мирного процесса, ведущего к справедливому, окончательному и всеобъемлющему урегулированию арабо-израильского конфликта.

Соавторам мирного процесса следует воспользоваться арабским духом открытости и стремиться к возрождению его, создав рамки для согласованных переговоров с целью достижения благоприятного решения на основе международного права и принципа «земля в обмен на мир», в соответствии с законными чаяниями палестинского народа и соответствующими резолюциями Организации Объединенных Наций. Американское видение двух государств, существующих бок о бок, высказанное президентом Бушем и поддержанное Советом Безопасности, безусловно, является шагом в правильном направлении.

В заключение я хотел бы подтвердить решительную поддержку Алжира героической борьбы палестинского народа и его справедливого дела — обретения вновь своих неотъемлемых прав, включая право на создание независимого государства со столицей в Аль-Кудсе аш-Шарифе.

Г-н Акрам (Пакистан) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Генерального секретаря и Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за их доклад по положению на Ближнем Востоке и по вопросу о Палестине.

Вот уже два года Ближний Восток находится в тисках эскалации и часто жестокого насилия. Имеет место серия беспрецедентных преднамеренно вызванных откатов в ходе мирного процесса. Окончательное урегулирование, в соответствии с резолюциями 242 (1967), 338 (1973) и 1397 (2001) Совета Безопасности, и саудовский мирный план, поддержанный Бейрутским арабским саммитом, представляются сегодня еще более отдаленными, чем год назад.

Мы осуждаем неоднократные проявления Израилем полного пренебрежения своими обязанностями в соответствии с международным правом. Израиль обязан соблюдать и выполнять четвертую Женевскую конвенцию. В соответствии со статьями 27 и 32 этой Конвенции взятые под защиту люди не должны становиться жертвами убийств, пыток, плохого обращения, подвергаться телесному наказанию или страдать от унижительного и оскорбительного обращения. В этом контексте должен быть решительно осужден ряд недавних убийств ни в чем не повинных палестинских детей и должностного лица Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, застреленного израильскими силами безопасности.

В статье 33 четвертой Женевской конвенции также говорится, что находящиеся под защитой люди не должны подвергаться коллективному наказанию или репрессиям, направленным как против них, так и их имущества. Однако уничтожение домов и выселение палестинских семей остается излюбленным методом израильского принуждения и возмездия в отношении палестинского населения. Нарушения Израилем Женевской конвенции, касающейся предоставления социальных и экономических объектов народу, находящемуся под оккупацией, еще более тяжело и негативно сказываются на жизни палестинского народа.

Кроме того, Израиль нарушает положения различных международных документов о правах человека, которые предусматривают уважение права на жизнь и запрещают бесчеловечное и унижительное обращение, даже во время чрезвычайных ситуаций.

Международное право также запрещает перемещение гражданского населения оккупирующей державы на территории, находящиеся под ее оккупацией. Продолжающееся создание израильских

поселений является значительной и первостепенной причиной агрессивной позиции и действий израильских оккупационных сил и упорного сопротивления палестинского народа. Это стало главной причиной подрыва Ослинского мирного процесса.

В своем недавнем выступлении в Университете Мэриленда Генеральный секретарь Кофи Аннан наглядно проиллюстрировал боль и разочарование палестинского народа в условиях оккупации. Он сказал:

«Палестинцы, запертые в своих городах и деревнях, в результате применения контрольно-пропускных пунктов на ведущих к ним дорогах, и проводящие значительную часть времени в своих домах из-за комендантского часа, наблюдают, как холм за холмом покрывают новые израильские здания, и как долину за долиной перерезают дороги, предназначенных для израильских поселенцев».

Постепенная колонизация Израилем Восточного Иерусалима и Западного берега, применение им чрезмерной силы, его повторная оккупация палестинских территорий и городов, преднамеренное уничтожение структур Палестинского органа, пренебрежение к нормам международного права и резолюциям Совета Безопасности Организации Объединенных Наций – все эти действия в комплексе породили обстановку отсутствия безопасности, насилия и фактически анархии на палестинских оккупированных территориях.

Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа в документе A/57/35 вновь подтвердил, что «в основе этого конфликта по-прежнему лежит продолжающаяся израильская оккупация», вопрос о которой необходимо решать без дальнейших промедлений. Более того, основная причина этого конфликта кроется в оккупации. Лишь осознав эту реальность, можно полностью понять трагедию, называемую Палестиной, и подтвердить принцип самоопределения для палестинского народа.

Кроме того, Комитет

«продолжал подчеркивать, что всеобъемлющее, справедливое и прочное урегулирование вопроса о Палестине, лежащего в основе арабо-израильского конфликта, должно основываться на соответствующих резолюциях Орга-

низации Объединенных Наций и следующих основных принципах: уход Израиля с палестинской территории, оккупированной с 1967 года, включая Иерусалим, и с других оккупированных арабских территорий; уважение права всех государств региона жить в мире в пределах безопасных и международно признанных границ; и признание и осуществление неотъемлемых прав палестинского народа, прежде всего его права на самоопределение». (A/57/35, пункт 2 введения)

Пакистан присоединяется к этому призыву Комитета, который воплощен в принципе «земля в обмен на мир» и отражен в принятом на Бейрутской встрече на высшем уровне мирном плане.

Справедливый и прочный мир на Ближнем Востоке может быть достигнут лишь в том случае, если международное сообщество, включая Организацию Объединенных Наций, сыграет отведенную ему роль в деле отстаивания принципов, которые являются основой глобального мира, стабильности и безопасности, как зафиксировано в ее Уставе. Мы не можем настаивать на строгом соблюдении этих принципов одним государством и в то же время позволять другому безнаказанно попирать эти принципы.

Пакистан внимательно следит за дискуссиями «четверки». Мы надеемся, что ее предстоящая встреча приведет к выработке конкретного плана действий, направленного на то, чтобы положить конец бесконечному циклу насилия в регионе и наконец встать на путь, ведущий к достижению справедливого, согласованного и окончательного урегулирования.

Сейчас наступает крайне ответственный момент для всех сторон. Они должны действовать осмысленно и дальновидно. Необходимо безотлагательно породить у палестинского народа надежду, даже если на данном этапе мы не в состоянии обеспечить мир и справедливость. Мы можем вселить такую надежду путем подтверждения обязательства в отношении конечных целей, сформулированных в резолюциях Совета Безопасности, прекращения и обращения вспять проводимой Израилем политики создания поселений, обеспечения соблюдения Израилем Женевских конвенций и обращения вспять недавней повторной оккупации Израилем палестинских территорий.

Надежда может помочь прекратить цикл репрессий и насилия. Международное сообщество не должно подвести палестинский народ, а должно по меньшей мере вселить в него надежду на мир и справедливость именно сейчас, когда настал один из самых мрачных моментов в вековой трагедии Палестины.

Г-н Салех (Бахрейн) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы выразить признательность Председателю Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа послу Фалю за его всеобъемлющий доклад и прилагаемые им и Комитетом усилия, направленные на защиту и отстаивание неотъемлемых прав палестинского народа.

Израиль, оккупирующая держава, продолжает осуществлять политику терроризма и агрессии в отношении палестинского народа вот уже на протяжении более двух лет. Кроме того, Израиль по-прежнему оккупирует палестинские и другие арабские территории с 1967 года. Различные правительства Израиля продолжали применять методы и практику строительства поселений, в которые прибывают поселенцы со всех стран мира, а палестинцы выдворяются со своей земли, где жили их предки.

Израиль продолжает совершать военные преступления, преступления против человечности, прибегая к политике государственного терроризма против безоружного палестинского народа, который серьезно страдает от подобной варварской практики Израиля. Израиль является единственным государством в мире, которое с помощью силы оккупирует территории других государств. Он является единственной колониальной державой в XXI веке.

Делегация Бахрейна хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы еще раз осудить все проявления международного терроризма, особенно государственного терроризма, который сейчас практикуется израильскими оккупационными силами, причем делается это на ежедневной основе. Речь идет о наиболее серьезной форме терроризма, и в этой связи мы хотели бы подтвердить необходимость проведения различия между терроризмом, который мы отвергаем во всех его формах и проявлениях, и законной борьбой против оккупации и агрессии. Более того, моя страна осуждает массовые расправы и внесудебные казни, которые осуще-

ствляются израильскими силами в отношении палестинского народа. Эти действия противоречат статье 3(d) четвертой Женевской конвенции от 1949 года о защите гражданского населения во время войны и являются военными преступлениями, которые совершает Израиль на оккупированных палестинских территориях помимо изгнания палестинцев из их домов, уничтожения их домов и осуществления политики создания поселений и которые противоречат основным нормам и правилам международного права.

Моя страна также осуждает применяемую Израилем практику конфискации и захвата тысяч акров палестинской земли, с тем чтобы возвести разделительную стену, еще одну Берлинскую стену в XXI веке. Речь идет о мере, которая осуществляется Израилем, оккупирующей державой, и которая приведет к изоляции восьми палестинских деревень с населением 10 000 палестинцев. Эти деревни будут изолированы на территории между зеленой линией и разделительной стеной, которая будет затруднять доступ граждан Западного берега к своим фермам. Создание этой стены приведет к захвату семи процентов оккупированной территории Западного берега.

Международное сообщество и Организация Объединенных Наций должны сейчас более чем когда либо ранее оказать всяческое давление на Израиль, оккупирующую державу, с тем чтобы положить конец этим серьезным нарушениям норм международного права, прав человека и международного гуманитарного права. В ходе этих нападений они не пощадили даже персонал, занимающийся оказанием помощи, и сотрудников Организации Объединенных Наций. Недавно Ян Хук, сотрудник БАПОР, участвующий в восстановлении лагеря беженцев в Дженине, погиб под пулями израильских солдат.

Вся практика Израиля на оккупированных палестинских территориях имела серьезные психологические, социальные и экономические последствия для палестинцев и привела к тому, что все большее число палестинцев было вынуждено покинуть свои дома. В результате конфликт обострился, а бремя, которое приходится нести международным организациям по оказанию помощи, таким, как Ближневосточное агентство для помощи палестинским беженцам и организации работ, возросло. Это сказалось также на доходах людей и вызвало резкое увеличение безработицы. Недавние доклады независи-

мых международных организаций свидетельствовали о том, что проблема недоодеания на оккупированных палестинских территориях достигла тревожных масштабов.

Оккупация и эта опасная практика являются самыми серьезными угрозами международному миру и безопасности. Это должно побудить Организацию Объединенных Наций, прежде всего Совет Безопасности, к выполнению ее обязанности по обеспечению палестинцам международной защиты под эгидой и наблюдением Организации Объединенных Наций, с тем чтобы положить конец серьезным нарушениям прав человека и международного гуманитарного права, совершаемым в настоящее время израильскими оккупационными силами против незащитного палестинского народа. В противном случае Израиль будет продолжать совершать эти нарушения и игнорировать и подрывать резолюции Организации Объединенных Наций в условиях отсутствия какой-либо реакции со стороны международного сообщества.

Мы надеемся, что Организация Объединенных Наций и другие заинтересованные международные стороны будут продолжать оказывать давление на Израиль, оккупирующую державу, с тем чтобы он вернулся за стол переговоров и отказался от своей политики терроризма и агрессии, которую он проводит в течение последних трех лет. В этой связи моя делегация вновь заявляет о своей поддержке мирной инициативы арабских государств, принятой на Бейрутском саммите в марте 2002 года, поскольку эта инициатива являет собой призыв арабских стран к миру и отрицание ими насилия.

Однако Израиль оказался ответить на эту искреннюю инициативу. Он упорствует в продолжении своей политики, которая не может привести ни к миру, ни к стабильности. Только в рамках диалога, переговоров и на основе осуществления резолюций Организации Объединенных Наций можно окончательно решить эту проблему и обеспечить мир и стабильность в регионе на основе создания палестинского государства со столицей в Аль-Кудс Аш-Шарифе и обеспечить возвращение на родину всех беженцев и перемещенных лиц.

Г-н Ван Инфань (Китай) (*говорит по-китайски*): Начавшийся в сентябре 2000 года конфликт между Израилем и Палестиной продолжается вот уже более двух лет. Он не только вызвал

серьезный гуманитарный кризис с обеих сторон, усугубив взаимную ненависть и враждебность и подорвав экономическое развитие и социальную стабильность обеих сторон, особенно палестинской стороны, он привел также непосредственно к стагнации ближневосточного мирного процесса и даже к его серьезному откату назад, поставив под угрозу мир и стабильность всего региона. Ухудшение положения в регионе вызвало серьезную озабоченность у всего международного сообщества. Все страны обязаны помочь палестинцам и израильтянам в целях прекращения насильственного конфликта и возобновления ближневосточного мирного процесса.

Сердцевиной ближневосточного вопроса является палестинский вопрос, требующий урегулирования, неотложный характер которого становится все более очевидным. Давление в отношении политического урегулирования палестинского вопроса на основе мирных переговоров соответствует основополагающим чаяниям израильского и палестинского народов и всех народов региона. Оно приведет к миру и стабильности в этом регионе, и это должно стать общей целью совместных усилий международного сообщества и всех заинтересованных сторон. Организация Объединенных Наций, будучи самой крупной и самой авторитетной межправительственной организацией, предпринимает огромные усилия и вносит свой вклад в целях содействия прекращению огня и возобновлению переговоров между Палестиной и Израилем. Китай хотел бы выразить признательность за это. Мы надеемся, что Организация Объединенных Наций будет играть еще более видную роль в усилиях по содействию ближневосточному мирному процессу.

Будучи решительным сторонником ближневосточного мирного процесса, Китай считает, что резолюции 242 (1967), 338 (1973) и 1397 (2002) и принцип «земля в обмен на мир» должны стать основой для мирных переговоров. Законные национальные права палестинского народа, в том числе право на создание независимого государства, должно быть реализовано в кратчайшие сроки. Мы выступаем против военных агрессий и экономических блокад, к которым прибегают израильские власти в районах, контролируемых палестинцами.

В то же время мы выступаем против серии самоубийств с использованием бомб против мирных граждан и осуждаем их. Мы считаем, что наси

лие порождает насилие и может привести только к еще большим жертвам и ненависти. Оно не приведет к миру и безопасности, к которым так горячо стремятся израильские и палестинские народы. Китай неоднократно призывал палестинскую и израильскую стороны отреагировать на усилия, предпринимаемые международным сообществом в интересах достижения мира на основе принятия серии мер с целью положить конец вооруженному конфликту и циклу насилия. Китай готов сотрудничать с международным сообществом в усилиях по содействию достижению справедливого и мудрого решения ближневосточного вопроса.

Г-н Хасми (Малайзия) (*говорит по-английски*): В этот Международный день солидарности с палестинским народом моя делегация хотела бы прежде всего подтвердить безоговорочную поддержку правительства и народа Малайзии народа Палестины и солидарность с ним в его борьбе за осуществление его неотъемлемых прав. Участвуя в этих важных прениях по палестинскому вопросу, мы не можем не выразить озабоченность и разочарование в связи с тем, что ситуация на оккупированной палестинской территории, включая Аль-Кудс Аш-Шариф, продолжает оставаться очень серьезной и нестабильной. Мы осуждаем продолжение насилия, в том числе недавние террористические нападения в Момбасе. Ясно, что эти акты насилия, которые унесли с собой так много жизней невинных людей, будут лишь обострять напряженность в отношениях между двумя сторонами.

Моя делегация серьезно озабочена тем, что, несмотря на международные усилия, предпринимаемые в целях восстановления безопасности и возобновления мирного процесса, не было достигнуто ощутимого прогресса. Мы глубоко сожалеем о том, что обе стороны понесли большие жертвы. Число погибших и получивших увечья стремительно возросло, особенно среди палестинских граждан, причем многие из них — дети. Согласно оценкам, содержащимся в докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, за период с начала интифады в конце сентября 2000 года было убито в целом 1800 палестинцев, и в их числе — 300 детей в возрасте до 18 лет.

Специальный докладчик Комиссии по правам человека г-н Джон Дюгард докладывает о том, что дети гибнут вовсе не под перекрестным огнем, а главным образом тогда, когда израильские силы

обороны (ИСО) открывают беспорядочный огонь по гражданским кварталам и также беспорядочно бомбят их. В результате охоты за якобы боевиками и во время их расстрелов «побочно» убито уже более 20 детей. Организация «Международная амнистия» в своем обширном исследовании действий ИСО в Дженине и Наблусе в период с апреля по июнь текущего года приходит к выводу, что ИСО предпринимали действия в нарушение международного права в области прав человека и гуманитарного права и что некоторые из этих мер восходили к грубым нарушениям Четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны и поэтому представляли собой военные преступления. В числе этих противоправных мер были незаконные убийства, использование палестинцев в военных операциях в качестве живых щитов, пытки палестинцев и издевательства над ними в местах заключения по произволу, воспрепятствование оказанию срочной медицинской и чрезвычайной гуманитарной помощи и уничтожение жилых домов и имущества.

Наша делегация строго осуждает подобные действия. Мы с сожалением отмечаем отсутствие возмущения в среде международного сообщества этими бесчеловечными действиями израильских вооруженных сил, большинство из которых затмило лихорадочное внимание средств массовой информации к перспективам военных действий против Ирака.

Мы все уже слишком хорошо знакомы с незаконной израильской оккупационной политикой и практикой неизбирательного и непропорционального применения силы и тяжелых вооружений, внесудебных казней, уничтожения жилых домов и сооружений инфраструктуры, жестких ограничений передвижения и блокадной политики, а также других форм коллективного наказания палестинского населения. Мы все так же хорошо осознаем то, что они несут палестинскому народу невероятные трудности и страдания. Израиль продолжает проводить подобные политику и практику, несмотря на выражаемые международным сообществом тревоги и не считаясь с соответствующими резолюциями Организации Объединенных Наций. Создается впечатление, что он еще больше интенсифицирует такие меры, о чем свидетельствуют в последнее время оккупация заново 13 ноября Наблуса и проведенные 12 ноября рейды в Тулкареме и прилежащем к нему

лагере беженцев, 22 ноября в Дженине и в последние недели в других районах палестинской территории.

Эти драконовские меры усугубляют отчаяние и безнадежность положения палестинского народа, не видящего никаких перспектив на будущее, кроме продолжения их мрачной жизни под гнетом израильской оккупации в условиях чрезвычайной нищеты — жизни в убежищах или домах, находящихся под угрозой неминуемого уничтожения, при отсутствии элементарных удобств и медицинского обслуживания, в опасных для здоровья условиях, с перерывами в обучении, при отсутствии работы и в постоянном страхе за свою жизнь. Такое положение дел способно лишь обострить в палестинском народе чувство отчаяния и стать плодородной почвой для распространения воинственности и экстремизма, тем самым создав еще большую угрозу перспективам на мир.

Наша делегация вновь выражает свою твердую убежденность в том, что только срочное вмешательство международного сообщества способно ослабить насилие и устрашающую ситуацию на местах, в том числе за счет оказания столь необходимой безоружному гражданскому населению защиты. Считаем, что в нынешних условиях повышенной напряженности в отношениях между двумя народами, мир и безопасность, содействующие возобновлению переговоров, можно обеспечить только посредством принудительного разделения двух сторон. Малайзия, наряду со многими другими странами, уже давно и настоятельно призывает Совет Безопасности создать мощный вклинивающийся механизм международной защиты, немедленным результатом воздействия которого стала бы разрядка взрывоопасной ситуации на местах и установление доверия между двумя сторонами. Подобную же рекомендацию выдвигает сам Генеральный секретарь. Поэтому мы еще раз настоятельно призываем к безотлагательному размещению там мощных международных сил защиты. Нам нельзя допускать неукротимого раскручивания этой спирали насилия или же позволять, чтобы этот конфликт так навечно и оставался неурегулированным.

Другим аспектом этого конфликта, который надлежит постоянно высвечивать, является провокационная израильская практика широкомасштабной конфискации принадлежащих палестинцам земель и уничтожения палестинских домов в целях

расширения или создания новых израильских поселений и возведения заграждений безопасности, создания буферных зон и строительства связывающих поселения объездных дорог. Например, одной из причин повышенной напряженности, как на то указал заместитель Генерального секретаря по политическим вопросам в своем проведенном 12 ноября для Совета Безопасности брифинге, стало возведение вдоль «зеленой линии» так называемой «разделительной стены», поскольку для этого был конфискован значительный участок палестинских сельскохозяйственных угодий и жителям Западного берега был отрезан доступ к их сельскохозяйственным землям и водным ресурсам. По завершении строительства этой стены будет аннексировано 7 процентов территории Западного берега. Эта мера может быть истолкована исключительно как умышленная попытка Израиля нанести ущерб праву палестинцев и предвосхитить результаты окончательного решения территориального вопроса. При этом Израиль в оправдание незаконной аннексии все большей части палестинской территории, как всегда, приводит соображения безопасности. Мы опасаемся, что незаконные поселения, объездные дороги и буферные зоны, которыми палестинский народ отрезан от своей земли, поставят под угрозу создание суверенного и жизнеспособного палестинского государства, поскольку ими нарушена территориальная целостность оккупированной палестинской территории.

Мы встревожены тем, что Израиль в нарушение шестого пункта статьи 49 Четвертой Женевской конвенции и многочисленных резолюций Организации Объединенных Наций, осуждающих поселения как незаконные, продолжает создавать их. Вопреки всем этим положениям Израиль сознательно нарушает свои обязательства в этом отношении, поощряя поселенцев на постоянное проживание там или переезд в новые поселения предложениями дешевого жилья, низкопроцентных займов или налоговых льгот. Мы считаем такое поощрение поселенцев провокационным и безответственным, поскольку напряженность между двумя народами им только обострится.

Одобрение г-ном Шароном замысла некоторых поселенцев создать поселение на месте недавней хевронской засады является наглядным доказательством такой безответственной поселенческой политики, которой безопасность израильтян, как это ни

парадоксально, скорее подрывается, чем укрепляется. Одну из нарастающих проблем, как сообщается, составляет совершаемое поселенцами насилие в отношении палестинцев, особенно в период сбора урожая. На палестинских собирателях маслин совершаются нападения, заканчивающиеся убийствами. Еще более отвратительным является то, что группам вооруженных поселенцев, зачастую охраняемым израильскими солдатами, при нападении на палестинцев не воспрещается применять огнестрельное оружие, в том числе и против детей. Израильские власти попустительствуют проводимой поселенцами тактике вытеснения палестинцев из их домов и разрушения их жилищ.

Тот факт, что Израиль продолжает проводить свою поселенческую политику, несмотря на отсутствие ее поддержки со стороны международного сообщества, вызывает горечь и досаду. Совершенно очевидно, что международному сообществу, особенно ближайшим друзьям и союзникам Израиля, необходимо настойчиво дать ему четко и ясно понять, что такая политика близорука и не отвечает долгосрочным интересам народа Израиля. Надеемся, что такое послание сможет повлиять на Израиль таким образом, что он откажется от продолжения своей политики, которая явно контрпродуктивна в поисках мира и безопасности. Надеемся, что Израиль удастся убедить также и в том, что коренной причиной значительной части насилия является его продолжающаяся оккупация палестинских территорий. Совершенно очевидно, что если Израиль действительно стремится к миру с палестинцами, то истинно позитивной мерой ослабления напряженности и конкретным шагом к мирному урегулированию проблемы стало бы немедленное прекращение им деятельности по строительству и благоустройству поселений с последующим демонтажем этих поселений.

Малайзия по-прежнему поощряет и поддерживает любое международное усилие, нацеленное на достижение справедливого, всеобъемлющего и прочного урегулирования этого конфликта на основе резолюций 242 (1967), 338 (1973) и 1397 (2002) Совета Безопасности. Считаем, что на международном сообществе лежит неизбежная обязанность интенсифицировать его усилия по изысканию мирного и долгосрочного урегулирования этого конфликта. В этой связи Малайзия еще раз заявляет о своей поддержке значимых усилий «четверки», равно как

и других заинтересованных сторон и с нетерпением и оптимизмом ожидает проведения в жизнь инициатив, нацеленных на возобновление мирного процесса.

Малайзия будет и далее решительно поддерживать палестинский народ в его стремлении к восстановлению всех своих неотъемлемых прав, включая право на создание независимого и суверенного государства, и демонстрировать такую поддержку. Мы убеждены в том, что Палестинский орган с его нынешним руководством сумеет вывести палестинский народ на достижение этой цели.

Г-н Ланкри (Израиль) (*говорит по-английски*): Генеральная Ассамблея традиционно рассматривает вопрос о Палестине сегодня, в пятидесятую годовщину принятия резолюции 181 (II), в которой на основе плана раздела признавалось право обоих народов — еврейского и палестинского — на самоопределение. В то время как Израиль создал независимое государство на основе резолюции Ассамблеи, палестинское руководство вместе с руководителями некоторых соседних арабских стран решило отвергнуть резолюцию 181 (II) и начать войну, заявленной целью которой было уничтожение Израиля.

По сути дела, резкая критика Организации Объединенных Наций и ее резолюции о разделе, прозвучавшая сегодня из уст главы палестинской делегации г-на Фарука Каддуми, есть не что иное, как симптоматичное проявление отказа палестинцев искренне согласиться на сосуществование с Израилем.

Именно из-за этого неприятия на Ближнем Востоке в течение полувека продолжались войны, приводившие к страданиям и лишениям для всех народов в регионе. Эти войны продолжались до появления таких выдающихся лидеров, как президент Египта Садат, король Иордании Хусейн и премьер-министры Израиля Бегин и Рабин, которые предприняли смелые действия по выведению Ближнего Востока на орбиту мира. Мирные договоры между Египтом и Израилем и Иорданией и Израилем стали очень важными вехами на пути к всеобъемлющему миру в регионе.

В 1993 году, с историческим подписанием Соглашений в Осло, израильтяне и палестинцы преодолели кризис. Руководители с обеих сторон, похоже, были готовы вступить в новую эру, основан

ную на взаимном признании законных прав и обязательств обеих сторон и базирующуюся на кардинальной готовности отказаться от насилия и терроризма, и решить остающиеся проблемы в процессе мирных переговоров.

Семь лет спустя, в сентябре 2000 года, после предложения Израилем самых далеко идущих компромиссов, с какими когда-либо выступали его лидеры, палестинское руководство отошло от этой кардинальной приверженности и начало кампанию насилия и терроризма, в результате которой и по сей день продолжают погибать ни в чем не повинные люди. Прибегание палестинцев к терроризму уничтожило оптимизм всех лет после Осло. Оно сорвало неоднократно предпринимавшиеся усилия по восстановлению процесса переговоров, направленных на достижение прочного урегулирования. И оно вынудило правительство Израиля поднять безопасность своих граждан на уровень высочайшего национального приоритета.

Израиль критикуют за его повышенное внимание к обеспечению безопасности его народа, при котором якобы игнорируется необходимость в жизнеспособном политическом горизонте для палестинского народа. Но какая из представленных здесь сегодня стран поступала бы иначе перед лицом просчитанной, организованной кампании руководства соседнего народа, преследующей целью убийства как можно большего числа ни в чем не повинных мирных жителей? Настойчивое требование Израиля в отношении безопасности — это не какая-то слепая навязчивая идея. И это не бессмысленный ритуал. По сути дела, безопасность — это сама основа мира. Это душа мира. Это не какой-то там товар, которым можно обмениваться или торговать, который можно отдавать или забирать в зависимости от прихотей наших палестинских партнеров. Она должна быть центральной колонной, неизменным фундаментом и самым важным элементом любой концепции мира.

Когда Израиль успешно заключал мирные договоры со своими соседями, Египтом и Иорданией, безопасность не была побочным продуктом мирного процесса. Она была самой его основой. Выступление президента Садата в израильском парламенте, о котором мой дорогой коллега Ахмед Абулгейт говорил несколько минут назад, было эпохальным: в нем содержался призыв к прекращению войн и кровопролития, и оно проложило путь к заключению

первого арабо-израильского мирного договора, за которым, как мы надеемся, последуют многие другие. Его искренняя и решительная речь сделала несущественными вопросы процедуры и терминологии. Израильтянам и египтянам не нужно было терять драгоценные дни и месяцы, дискутируя о достоинствах параллельного подхода в сравнении с последовательным подходом. Главное — это то, что была нерушимая приверженность безопасности, а все остальное было побочным. Для Египта мир и безопасность были двумя сторонами одной медали.

Порой мы слышали аналогичные заявления и от палестинского руководства. Председатель Арафат также говорил о будущем, свободном от войн. И в своем выступлении по этому вопросу перед Ассамблеей в прошлом году глава палестинской делегации г-н Фарук Каддуми говорил о палестинской приверженности борьбе с международным терроризмом. Сегодня он также касался путей решения проблемы глобального терроризма. Прошлогодним заверениям г-на Каддуми, а также его сегодняшним замечаниям лучше всего помогла бы реализоваться, в первую очередь, борьба с угрозой палестинского терроризма и его зловещей практикой использования бомбистов-смертников.

Но за два с лишним года, прошедших после того, как палестинский терроризм стал повседневной реальностью для израильского народа, и несмотря на периодические осуждения, с которыми выступает Председатель Арафат и его представители в связи с некоторыми актами палестинского террора, палестинское руководство ни разу не предприняло каких-либо существенных действий в подкрепление своих слов. Палестинские террористы продолжают свободно разгуливать по улицам, несмотря на содержащийся в резолюции 1435 (2002) Совета конкретный призыв призвать их к ответу. Антиизраильские подстрекательства по-прежнему пронизывают палестинские средства массовой информации и систему образования, несмотря на столь же конкретную директиву Совета Безопасности о безоговорочном прекращении такой практики. Массовые убийцы израильских детей по-прежнему превозносятся как мученики и герои, вместо того чтобы быть подвергнутыми осуждению как убийцы, каковыми они на самом деле и являются. А в Организации Объединенных Наций все попытки принять резолюцию, открыто осуждающую палестинские террористические группы и устраиваемые смертни

ками взрывы, блокируются автоматически набираемым большинством.

Палестинская террористическая кампания не свидетельствует о нерушимой приверженности миру и примирению. Скорее, она говорит о продолжающейся палестинской политике неприятия Израиля, — неприятия права Израиля на существование, права его народа жить в условиях мира и безопасности и его права жить в рамках безопасных и признанных границ в качестве полноправного партнера в деле обеспечения региональной стабильности и процветания. Насилие и терроризм выхолащивают саму суть мира.

Основополагающей концепцией мира по-прежнему является концепция, разработанная Генеральной Ассамблеей более полувека назад и уточненная Советом Безопасности в его резолюциях 242 (1967) и 338 (1973). Недавно это видение было вновь подтверждено в выступлении президента Буша 24 июня 2002 года, в резолюции 1397 (2001) Совета Безопасности и в «дорожной карте», которую в настоящее время разрабатывает «четверка». Все эти меры базируются на признании основополагающего права обоих народов на самоопределение. Израиль согласен с тем видением достижения мира, которое было изложено президентом Соединенных Штатов, — видением, которое предусматривает наличие двух государств — Израиля и Палестины, — соседствующих друг с другом в условиях мира и безопасности. Но все эти формулы обречены на провал, если они не будут основываться на абсолютном неприятии стратегии терроризма и проведении четкой политики примирения и сосуществования.

Эти усилия, направленные на достижение мира на Ближнем Востоке, должны предусматривать прекращение террористической деятельности в качестве цены за политический прогресс, а не награду на него. Если мы не сделаем этого, то мы только убедим палестинских террористов в том, что их усилия, направленные на достижение политических завоеваний путем неизбежного насилия, не напрасны. Это приглашение к дальнейшим террористическим действиям — и не только на Ближнем Востоке, но и во всем мире. Подобный ошибочный подход, предусматривающий создание палестинского государства в качестве стимула для палестинского руководства положить конец действию террористических организаций является четкой гарантией

того, что терроризм останется характерной чертой палестинской политики.

Недавно нам вновь напомнили о природе террористической угрозы и о ее ужасных глобальных последствиях в тех случаях, когда мы не можем ей противостоять. В Кении так называемая Армия Палестины взяла на себя ответственность за попытку взорвать израильский самолет с 271 пассажиром на борту и за нападение на принадлежавшую израильянину гостиницу, в результате которого погибли 16 человек и десятки получили ранения. В выпущенном в Бейруте заявлении эта группа ясно заявила, что она выступает против резолюции 181 Генеральной Ассамблеи и самой идеи разделения и сосуществования евреев и палестинцев. В этом плане эта группа очень близка по своим настроениям к таким палестинским террористическим группам, как «Хамас» и «Исламский джихад», которые не скрывают того, что они участвуют в борьбе, целью которой является уничтожение Израиля. В самом Израиле члены движения «ФАТХ» председателя Арафата взяли на себя ответственность за нападение на отделение израильской политической партии в городе Бейт-Шеан на севере страны, в результате которого погибли 6 и были ранены десятки гражданских лиц.

Как показывают недавние события, каждый из присутствующих в этом зале кровно заинтересован в обеспечении того, чтобы ни одна террористическая группа не добилась успеха, независимо от того, является ли справедливым то дело, за которое она борется. В условиях мира, который недавно открыл глаза на угрозу со стороны терроризма самим основам цивилизованного мира и который вновь взял на себя обязательство искоренить эту угрозу в мире, подобные соображения должны серьезно учитываться.

Как уже было сказано, борьба за мир требует не только принятия определенных политических шагов, но и выработки языка мира и терпимости, на котором говорят государственные лидеры, обращаясь к своим народам, учителя, обучая своих учеников, религиозные деятели, воодушевляя свою паству. Если мы согласимся говорить на языке мира не только в контексте израильско-палестинского конфликта, но и в любом месте, где насилие угрожает безопасности человека, то все будет возможным. Тот оптимизм, который когда-то воодушевлял народы этого региона, может быть моментально восста

новлен, если будет проявлена политическая воля сменить риторику ненависти на язык сосуществования.

Народы Ближнего Востока, которые на протяжении столь длительного времени страдали от ужасов войны, заслуживают еще одного шанса превратить мечту о мире в реальность. В век многочисленных и воодушевляющих возможностей мы не можем лишать наших детей лучшего будущего, заставляя их вновь пережить ужасы прошлого. Я надеюсь на то, что наши палестинские партнеры вместе с нами возобновят свою приверженность делу возрождения утраченного духа мира и обеспечения более мирного и безопасного будущего для всех народов Ближнего Востока.

(говорит по-французски)

Поскольку подходит к концу срок моей работы на посту Постоянного представителя Государства Израиль, я хотел бы завершить это выступление по вопросу о Палестине на более личной ноте. Во-первых, я хотел бы вновь заявить о моей непоколебимой вере в палестино-израильский мир, который в настоящее время сталкивается с многочисленными проблемами, но который будет претворен в жизнь историей и справедливостью. Сегодня израильско-палестинский мир стоит, как представляется, перед лицом серьезной угрозы, обусловленной трагедией абсурда, террора и насилия. Как героя «Гамлета» Стефана Малларме, мирный процесс можно сравнить с «подходящим королем, который им так и не стал».

Все же этот мир наступит, поскольку он черпает свою силу не только из политических источников, — определяющих, но, тем не менее, не определенных, — но и из философских основ соглашений, подписанных в Осло, а именно: основы взаимного признания. Взаимное признание отражает идеологическое право на законное существование, предусматривающее, с одной стороны, физическое существование Государства Израиль и оформляющееся физическое существование Палестинского государства — с другой. Если соглашения, достигнутые в Осло, означают историческую революцию, главный поворотный пункт в израильско-палестинских отношениях, то это потому, что эти два соглашения отражают основополагающий путь этих двух народов — путь от принципа взаимного отрицания, который превалировал до соглашений, достигнутых в

Осло, к принципу взаимного признания, который возобладал после Осло.

Теперь, когда палестинцы и израильтяне ведут кровавую борьбу, рассуждать о взаимном признании представляется, скорее, утопией. Да, терроризм и насилие омрачили перспективы мира и покрыли перспективы взаимного признания покровом непризнания — герметическим пологом — пологом враждебности.

Необходимо упомянуть и признать при этом, что в определенных случаях долгий путь начинается с боли страданий и испытаний. В этой связи нам вспоминается мудрое высказывание Франсуа Миттерана, которое он сделал сразу же после развала коммунистического мира, говоря о сложном и зачастую болезненном переходе молодых демократий Восточной Европы от коммунизма к либерализму. Миттеран сказал: «Нельзя перейти от старого порядка к новому порядку без определенного беспорядка».

Это справедливо сегодня и в отношении израильтян и палестинцев. Сбрасывая вековое наследие ненависти и отрицания, палестинцы и израильтяне не могут начать свой переход от взаимного отрицания к взаимному признанию, не порождая при этом те трагические последствия, с которыми мы сегодня сталкиваемся, поскольку этот путь является одновременно и великим, и насильственным. Анализируя нынешнюю израильско-палестинскую ситуацию, можно сказать, что от великого до трагического лишь один шаг, если не один неверный шаг. Я подумал об этом нигилистическом положении несколько дней назад, когда я имел свободную, не связанную обычными дипломатическими ограничениями, беседу с двумя арабскими послами, с которыми меня связывает дружба. Поскольку мы отталкиваемся от векового иудейско-арабского прошлого, мы разделяем не только один и тот же взгляд на вещи, но и прежде всего склонность к интеллектуальным, духовным и эмоциональным рассуждениям, которые, скорее всего, возобладают над опасностями и политическими условностями. Один из них сказал, после весьма пронизательного и честного анализа, что всем нам нужно больше широты души.

С этой трибуны, я хотел бы, в признание этой высокой концепции — потребности в большей широте души — завершить выступление пожеланием мира. Это благословение, вдохновенное стихами

на иврите, в которых Предвечный, наш Бог, принесит мир по всему свету, с тем чтобы могло быть полное и безраздельное умиротворение.

Я хотел бы сейчас прочесть эти стихи на арабском, чтобы мы могли говорить на разных языках о мире, который принесет примирение.

(говорит по-арабски)

Мир! Мир всем во всем мире.

Г-н Андрианаривелу Разафи (Мадагаскар) *(говорит по-французски)*: В этом году наши обсуждения проходят в контексте, вызывающем еще большую обеспокоенность международного сообщества, с учетом трагического развития событий в течение ряда прошлых месяцев в Палестине. Надежды, порожденные прогрессом двух последних лет, постепенно уменьшаются, уступая место обескураженности и разочарованию. Да и как могло быть иначе, когда мы видим, как ситуация ежедневно ухудшается, порождая бесчисленные жертвы, большинство из которых женщины и дети? Каждая новая жертва приводит к вспышке враждебности и ненависти в сердцах людей, терзаемых годами отсутствия безопасности и страданиями, отдаляя их все дальше и дальше от пути к взаимному согласию и миру.

Этот путь, который является путем диалога и переговоров, сейчас кажется долгим и сложным. Однако это единственный способ разрушить адский цикл разрушения и недоверия и заменить его на цикл сотрудничества и уверенности. Без такой уверенности будет трудно сохранить какую-либо надежду на достижение новых взаимоотношений между Израилем и палестинским народом.

В этой связи Мадагаскар призывает обе стороны проявить сдержанность и воздержаться от любых актов, которые могли бы усугубить чувства озлобленности и подозрительности. Мадагаскар хотел бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы безоговорочно осудить все акты насилия и терроризма против гражданских лиц, независимо от того, кто их совершил, подобно актам, которые произошли недавно в Момбасе. Мы считаем, что также жизненно важно соблюдать все соответствующие резолюции Организации Объединенных Наций и существующие соглашения по восстановлению взаимного доверия между двумя народами. Чересчур много крови было пролито и чересчур

много выпало страданий. Сколько еще времени надо потерять и сколько еще людей должны погибнуть, прежде чем обе стороны решат преодолеть этот тупик?

Мадагаскар сознает, что стремление к справедливому и прочному миру может реализоваться только в контексте готовности пойти на уступки, что иногда трудно, и требует как политического мужества, так и воли. Но это достижимая цель, о чем свидетельствуют соглашения в Осло и Уайриверский меморандум. Мир на Ближнем Востоке не должен откладываться на неопределенное время, поскольку это ключевой компонент международной безопасности и стабильности. Чаяния Израиля на жизнь в условиях безопасности не являются несовместимыми с правом палестинцев на свое собственное место под солнцем.

Исходя из этого, Мадагаскар хотел бы, чтобы видение двух государств — Израиля и Палестины — живущих рядом в пределах безопасных и международно признанных границ, о чем сказано в резолюции 1397 (2002), стало реальностью и тем самым позволило установить всеобъемлющий мир на Ближнем Востоке. По сути, Мадагаскар продолжает считать, что окончательное урегулирование израильско-палестинского конфликта будет способствовать достижению мира и благополучия в регионе, а также содействовать безопасности в международных отношениях. Исходя из этого, Мадагаскар считает безотлагательным и важным преобразование международного консенсуса по созданию палестинского государства в конкретные действия на основе четкого механизма, приемлемого для соответствующих сторон.

С учетом серьезности ситуации Мадагаскар подтверждает, что не может быть успешного урегулирования палестинского вопроса без устойчивой и недвусмысленной приверженности со стороны Организации Объединенных Наций в контексте мирного процесса. Сегодня как никогда Организация Объединенных Наций должна взять на себя в полном объеме свою историческую ответственность в отношении этого вопроса. Совет Безопасности как ключевой орган по поддержанию международного мира и безопасности отвечает за мониторинг соблюдения и осуществление резолюций, направленных на прекращение этого конфликта, который чересчур затянулся.

Мадагаскар воздает должное конструктивной роли Генерального секретаря и призывает его и впредь играть ее, в сотрудничестве с ко-спонсорами ближневосточного мирного процесса. Мы надеемся также на то, что усилия, прилагаемые «четверкой», приведут к созданию рамок для переговоров, согласованных сторонами». Мы, члены международного сообщества, убежденные в актуальности целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, должны поддержать как индивидуальные, так и коллективные усилия по оказанию помощи сторонам в преодолении препятствий, которые мешают мирному процессу. Это священный долг, от которого международное сообщество не должно уклоняться, потому что от этого зависит ценность человеческой жизни и правосудие.

Даже если это общее для всех нас дело — работать для возобновления политического диалога — именно самим сторонам придется, в конечном счете, взять на себя основную ответственность за обеспечение того, чтобы было найдено прочное урегулирование. Речь идет о благополучии и счастье обоих народов, как и о наступлении мира, к которому мы все стремимся.

Г-н Родригес Паррилья (Куба) (*говорит по-испански*): Наши сегодняшние обсуждения пункта 35 повестки дня Генеральной Ассамблеи по вопросу о Палестине проходят в Международный день солидарности с палестинским народом. С момента обсуждения этого пункта в прошлом году в седьмой раз возобновилась десятая чрезвычайная специальная сессия, и Совет Безопасности провел ряд заседаний по этой теме.

Однако кризис на палестинской территории становится все более серьезным. Число убитых и раненых людей удвоилось в прошлом году; большинство их были ни в чем не повинные гражданские лица, а одна треть — дети.

Вооруженные силы Израиля продолжают свое вторжение на территорию, находящуюся под контролем Палестинского органа, при полном пренебрежении к издержкам таких действий, в том что касается человеческих жизней. Израильские поселения на палестинской территории расширяются. Военная оккупация и закрытие границ являются повседневной реальностью, усугубляя экономический паралич и подвергая опасности само существование значительной части палестинского народа.

Следует решительно осудить уничтожение их домов и имущества; их религиозных, культурных и исторических мест; и институтов Палестинского органа.

Продолжающиеся массовые нарушения прав человека палестинского народа являются самыми вопиющими и систематическими в сегодняшнем мире.

Неоднократные нападения на штаб-квартиру Палестинского национального органа стали обычной практикой. Палестинский президент Ясир Арафат не имеет почти никаких возможностей передвигаться за пределы того, что осталось от его штаб-квартиры, не говоря уже о выезде за границу из-за угрозы того, что ему может быть отказано во въезде на родину.

Осуществляемая Израилем политика государственного терроризма не знает границ. Произвольные задержания людей, пытки и внесудебные казни узаконены и происходят ежедневно.

Куба считает героическую борьбу палестинского народа против израильской оккупации и агрессии законной и мы полностью солидарны с палестинцами и поддерживаем их сопротивление и интифаду.

В то же время Куба осуждает совершаемые смертниками нападения и другие акты насилия против израильских гражданских лиц — ни в чем не повинных людей, ставших жертвами в результате спирали насилия, порожденного политикой их правительства, — и выступает против манипулирования фактами об отдельных акциях, с тем чтобы поставить под сомнение вопрос о законном праве палестинского народа на самооборону и оправдать избирательные и широкомасштабные действия против них.

Сколько резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности по вопросу о Палестине не выполняется Израилем? Нормы международного права, международного гуманитарного права и положения четвертой Женевской конвенции 1949 года попираются на ежедневной основе.

Организация Объединенных Наций призвана сыграть свою роль в усилиях, направленных на изыскание решения вопроса о Палестине, а Ассамблея должна возглавить эти усилия с учетом явной неспособности Совета Безопасности обеспе-

чить выполнение своих резолюций, которые имеют обязательную силу.

Ясно, что Совет Безопасности использует тактику двойных стандартов. Почти половина случаев применения Соединенными Штатами в Совете Безопасности права вето, общее число которых составляет 36, имели отношение к вопросу о положении на Ближнем Востоке. Из них 24 случая непосредственно касались ситуации на палестинских территориях, незаконно оккупированных Израилем. При этом мы не учитывали частые случаи угроз применения права вето, которые нашли отражение в том, что многочисленные проекты резолюций никогда не были поставлены на голосование, а формулировки других были в значительной степени ослаблены. Мы еще раз повторяем, что Соединенные Штаты должны незамедлительно прекратить оказание Израилю финансовой поддержки, которая используется в военных целях, а также для приобретения военной техники, включая танки, вертолеты, ракеты и самолеты, применяемые против гражданского населения.

Неделю назад г-н Иэн Хук, который возглавлял осуществление проекта по реабилитации в лагере палестинских беженцев в Дженине, стал третьим человеком из группы сотрудников Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), погибшим при исполнении своих обязанностей на оккупированных палестинских территориях. Получив пулевое ранение в результате действий израильской армии, г-н Хук скончался по дороге в госпиталь, поскольку Израильские силы обороны отказались предоставить машине скорой помощи беспрепятственный проезд, о котором просили сотрудники БАПОР.

Двадцать три палестинца, которые являются сотрудниками БАПОР и работают на Западном берегу, в настоящее время содержатся под стражей израильскими властями и большинству из них не предъявлено никаких обвинений. Когда БАПОР обратилось с просьбой представить разъяснения, израильские власти проигнорировали ее и отказались предоставить доступ к содержащимся под стражей лицам. Такое отсутствие сотрудничества с механизмом Организации Объединенных Наций, который действует более полувека, заслуживает серьезного осуждения.

Спираль насилия, вызванного правительством Израиля на оккупированных палестинских территориях, необходимо положить конец. Незаконная оккупация этих территорий должна прекратиться. Необходимо положить конец бедственному положению приблизительно 4 миллионов несчастных палестинских беженцев, находящихся как на территориях, так и за их пределами. Смерть и страдания должны прекратиться.

Куба осуждает все акты агрессии и государственного терроризма со стороны Израиля, направленные против палестинского народа. Мы вновь заявляем о нашей решительной солидарности с палестинским народом и настоятельно призываем все делегации проголосовать за четыре представленных на рассмотрение Ассамблеи проекта резолюций в поддержку дела палестинцев, в том числе неотъемлемого права палестинского народа на создание независимого суверенного государства на своей территории со столицей в Восточном Иерусалиме.

Г-жа Лёй (Дания) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза. К данному заявлению присоединяются ассоциированные с Европейским союзом страны Центральной и Восточной Европы — Болгария, Чешская Республика, Эстония, Венгрия, Латвия, Литва, Польша, Румыния, Словакия и Словения — и ассоциированные страны Кипр, Мальта и Турция, а также Исландия, страна Европейской ассоциации свободной торговли, входящая в Европейское экономическое пространство.

Ближний Восток пережил еще один год насилия и трагических событий. Ужасные события прошедших нескольких недель наглядно свидетельствуют обо всем этом. Кровавые пролития, столкновения и провокации сопровождались насилием, террористическими акциями и военными мерами. И печально то, что вновь рядовые палестинские и израильские граждане оказались в положении заложников конфликта и расплачиваются за это страданиями, разочарованием и отсутствием доверия.

Европейский союз серьезно обеспокоен продолжающимися столкновениями между израильтянами и палестинцами. Мы решительно осуждаем насильственные нападения на ни в чем не повинных мирных жителей с обеих сторон, в том числе недавние акты террора и насилия. Сила не может победить силу. Она лишь способствует подрыву усилий,

направленных на развитие диалога по вопросу о безопасности, реформах и окончательному урегулированию. Непрерывающийся цикл насилия должен прекратиться, если мы хотим предотвратить почти ежедневную гибель людей из числа палестинского и израильского гражданского населения.

Европейский союз призывает Палестинский орган сделать все возможное для борьбы с террористическими актами против Израиля и привлечь виновных лиц, подстрекателей и их инициаторов к правосудию. Он также призывает Израиль прекратить практику применения чрезмерной силы, внесудебные казни, произвольные задержания, депортации, разрушения домов и инфраструктуры и конфискацию имущества и привлечь виновных к суду согласно надлежащей правовой процедуре.

Повторная оккупация Израилем районов, находящихся под контролем Палестинского органа, и активизация его оккупационной деятельности в отношении палестинских городов, а также жесткие ограничения, введенные на свободу передвижения людей и товаров, приводят лишь к обострению и без того чрезвычайно опасной ситуации. Кроме того, эти действия серьезно подрывают способность Палестинского органа осуществлять необходимые реформы, к которым призывает международное сообщество, а также Израиль, с тем чтобы подготовиться к выборам и добиться обеспечения правопорядка. Мы призываем Израиль отменить блокаду, введенную на оккупированных территориях, и вывести свои силы из палестинских городов на позиции, которые они занимали до сентября 2000 года. Кроме того, Израиль должен обеспечить полный, безопасный и беспрепятственный доступ на оккупированные территории для гуманитарного персонала и для доставки помощи.

Деятельность Израиля по созданию поселений на оккупированных территориях должна быть прекращена. Такие односторонние действия имеют незаконный характер согласно нормам международного права и предreshают окончательное урегулирование. Поэтому необходимо незамедлительно положить им конец. Европейский союз безоговорочно поддерживает видение двух государств, живущих

бок о бок в условиях мира и безопасности, и вновь подтверждает в этой связи безусловное право палестинцев на самоопределение и создание независимого государства. Израиль также имеет право жить в мире и безопасности в пределах международно признанных границ. В этой связи мы вновь подтверждаем важное значение мирной инициативы арабских стран, одобренной на встрече на высшем уровне Лиги арабских государств.

Сейчас, как никогда прежде, необходима ясная политическая перспектива для того, чтобы смягчить напряженность и оживить надежды и чаяния народов региона на мирное урегулирование конфликта.

На международном уровне предпринимаются серьезные усилия в целях возобновления политических переговоров на основе конкретного плана действий, в котором намечены шаги в направлении становления палестинской государственности.

В рамках ближневосточной «четверки» ведущие международные участники продемонстрировали вновь свою приверженность посредническим усилиям с целью достижения окончательного урегулирования между сторонами. Европейский союз по-прежнему привержен продолжению работы - в рамках ближневосточной «четверки» - над конкретным трехэтапным планом действий по достижению окончательного израильско-палестинского урегулирования в течение трех лет. Мы призываем Израиль и Палестинскую администрацию активно работать вместе с «четверкой» над осуществлением плана действий.

Справедливое и прочное урегулирование вопроса о Палестине должно основываться на резолюциях 242 (1967), 338 (1973) и 1397 (2002) Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, на принятых в Мадриде условиях, прежде всего на принципе «земля в обмен на мир» и на выполнении всех существующих между сторонами договоренностей.

Прежде всего именно сами стороны должны искать пути к миру в процессе переговоров. Для обеспечения успеха этому процессу необходимо, чтобы обе стороны признали и одобрили элементы, о которых я только что говорил, в качестве основы и целей для достижения окончательного урегулирования.

Европейский союз, со своей стороны, по-прежнему готов — в тесном сотрудничестве с другими членами «четверки» и всеми заинтересованными сторонами — содействовать усилиям, направленным на достижение окончательного и справедливого урегулирования ближневосточного конфликта.

Заседание закрывается в 18 ч. 05 м.